



# Steagul ROȘU

ANUL XXXIII 7775 | VINERI, 8 APRILIE 1977 | 8 pag. 50 bani

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

## În marea bătălie a refacerii își spune cuvântul Abnegația muncitorească, hotărârea de a învinge, de a da țării cât mai mult cărbune

Am încheiat primul trimestru al anului, perioadă de angajare plină a minerilor, constructorilor, energeticienilor, constructorilor de mașini, a tuturor oamenilor muncii din Valea Jiului care, alături de întregul popor, au răspuns cu abnegație muncitorească chemării partidului, secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a depune toate forțele, întreaga putere de muncă pentru recuperarea pagubelor pricinuite de cutremurul de la 4 martie, pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor planului. Puternic marcat de seismul care a afectat întreaga economie națională prin pagube însemnate pricinuite unui mare număr de unități industriale, bilanțul primului trimestru relevă, așa cum sublinia secretarul general al partidului în cuvântul de încheiere al Sedinței comune a Comitetului Central al partidului, Marii Adunări Naționale, Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și activului central de partid și de stat, „puternica manifestare a unității partidului și întregului nostru popor, a voinței de a înfăptui neabătut Programul elaborat de Congresul al XI-lea”. Expresie concretă a acestei voințe, cifrele de bilanț ale primului trimestru atestă și în Valea Jiului cu puternică forță de convingere capacitatea de mobilizare a organizațiilor de partid, hotărârea fermă a colec-

● În primul trimestru Valea Jiului a realizat 66,5 la sută din angajamentul asumat de Conferința municipală de partid privind creșterea producției globale industriale și 67,8 la sută din angajamentul anual de cărbune net.

● În aceeași perioadă sarcina de creștere a productivității valorice a muncii a fost depășită cu 2135 lei pe angajat

tivelor de muncă de a face totul pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor planului, pentru suplimentarea producției, contribuind astfel la activitatea de refacere. Și așa cum se angajau în telegrama adresată secretarului general al partidului de Conferința organizației municipale de partid, comuniștii,

„Întregul detașament al celor ce muncesc în minerii, toți cei ce muncim aici, ne vom face, urmînd pilda Dumneavoastră, mai mult decît datorii”, așa au și muncit oamenii acestui străvechi pămînt românesc. De atunci din acel 4 martie, răspunzînd chemării partidului, Valea Jiului a muncit practic cu foc continuu. În abatajele cîmpurilor de cărbune, pe schele, în uzine, munca n-a încetat pentru ca planul primului trimestru să poată fi îndeplinit exemplar și depășit. La ora bilanțului, Valea Jiului raportează că la finele lunii martie a înregistrat un plus la producția globală industrială de 56,7 milioane lei — din 85 milioane cit s-a angajat Conferința organizației municipale de partid pentru întregul an — că la producția marfă s-a înregistrat un plus de 54,3 milioane lei, plusuri realizate îndeosebi pe seama creșterii productivității valo-

(Continuare în pag. a 3-a)



O parte din cărbunele net pe care minerii din Valea Jiului l-au trimis peste plan siderurgiei a trecut și prin instalația de preparare de la Coroești. Urmărită de șeful schimbului, „spălăre” Ion Ologu, și maestrul principal Gh. Benea, instalația funcționează la parametrii cei mai înalți.

Foto: Ion LICIU

## Construim

Ne-am unit într-un front comun de solidaritate rar întâlnit cu cei afectați de cutremur; de fapt, cu noi înșine, fiind, cu toții, aceeași ființă, același popor, aceeași țară. Muncim, construim, darum puterea și creația noastră aceleia MAI BINE pe care ni l-am propus și spre care pășim decizi să-l înfăptuim cit mai repede. E solidaritate, e umanism, e demnitate în această pasiune a noastră.

Cei din Valea Jiului ne-am trimis solii noștri la reconstrucția Bucureștiului. Ca și de pe alte șantiere sociale, de pe șantierul Lupeni-Uricani au plecat primii constructori, muncitori fierar-betonisti. Fac parte din echipele ca-

## INSCRIȚII

re au atacat lucrările unui bloc cu 396 apartamente pe care Truscu de construcții al județului Hunedoara îl va ridica în București. In vor ridica prin forța noastră umană și materială, a tuturor hunedorenilor.

Cîțiva constructori au plecat pentru reconstrucție alții vor porni curînd, dar locul lor nu va rămîne niciodată gol. Căci sîntem puternici. O semnificație și o atestă faptele noastre. „Ne mindrim că putem ajuta țara, dec-ară Gheorghe Ristea, constructor comunist, șeful brigăzii din care fac parte constructorii plecați. Sarcinile ni le-am împărțit între noi, cei rămași, și vă asigur că ritmul execuției nu va slăbi. E nevoie de argumente? Iată: La Lupeni, unde am muncit în luna martie, s-a predat un bloc cu o lună în avans. La Uricani, unde construim acum, ne-am angajat, toți constructorii, să predăm un alt bloc cu o lună mai devreme. Și știți că aproape întregul avans l-am cîștigat deja?”

Știm, în orice prilej să ne dovedim puternici și solidari. Așa sîntem noi. (A. HOFFMAN)

## IN ECONOMIE, FRONT DE ACȚIUNE UNIT ȘI PUTERINC PENTRU

Ritmuri înalte de muncă, producții suplimentare, eficiență ridicată

- REALIZAREA INTEGRALĂ A SĂRCINILOR CU MIJLOACE MATERIALE ȘI FINANCIARE REDUSE — ACȚIUNE MEREU ACTUALĂ IN ECONOMIE
- PENTRU PUNEREA LA TERMEN IN FUNCȚIUNE A TUTUROR INVESTIȚIILOR, CONSTRUCTORII AU NEVOIE DE SPRIJINUL IMEDIAT AL BENEFICIARILOR

(In pagina a 3-a)

## Debut rodnic în noul trimestru

Pe temelia realizărilor remarcabile ale primului trimestru, propunându-și o și mai bună valorificare a potențialului de care dispun, colectivele de muncă din economia Văii Jiului își intensifică zilnic de zi în zădărire pentru depășirea sarcinilor de plan. Un debut deosebit de rodnic în noul trimestru înregistrează colectivele de mineri de la Paroșeni, Vulcan, Lupeni, Uricani, Petrița și Aninoasa, care raportau ieri fiecare, substanțiale plusuri de cărbune, situate în cazul primelor trei mine la peste 2000 tone.

La sectorul IV al minei Petrița angajamentele pe care și le-au propus pentru trimestrul II brigăzile conduse de Eugen Voicu și Francisc Kovacs au ca punct de plecare cele peste 1000 tone cărbune extrase suplimentar în perioada de la începutul anului, de către prima brigadă, și cei 85 ml de avansare realizați suplimentar (în medie 100 ml/lună) în cazul celei de-a doua. Ambele brigăzi au depășit cu peste 20 la sută nivelul planificat al productivității muncii. (Vasile Ene, corespondent)

## NIMIC NU ESTE MAI DE PREȚ DECÎT PATRIA CARE TE-A PLĂMĂDIT

Numai aici, pe pămîntul strămoșesc, sînt acasă

Sînt fiu al Văii Jiului. Acest minunat colț din țară, în care frumusețea peisajului montan se împletește cu hărnicia oamenilor. M-am născut și am crescut aici, alături de prieteni, mulți prieteni români și maghiari. În copilărie, împreună cu ei am început să descifrez tainele alfabetului, mai apoi, cu ei am cîntat dealuri și munți din preajma Văii Jiului și cu mulți dintre ei — după terminarea studiilor — muncim astăzi, fiecare în meseria lui, pentru a aduce un plus de frumos și de bine acestor oameni minunați, care sînt minerii Văii Jiului.

Aici în Valea Jiului este casa mea, aici este casa părinților mei și aici a fost și casa bunicii mele.

Aici în Valea Jiului au luptat împreună români, maghiari și germani pentru o viață mai bună și mai dreaptă și chiar atunci cînd cîrmuirea antonesciană sădea simburii șovinismului, unitatea lor nu a putut fi zdruncinată. Acum, cînd soarele libertății strălucește definitiv pentru toți, împreună construiesc o viață mai bună, împreună pășesc pe calea socialismului multilateral dezvoltat care oferă ceie mai largi posibilități de afirmare a personalității umane.

De aceea sînt indignat atunci cînd unelte ale forțelor obscure, neofasciste, îi ademinesc pe cetățenii de origine germană, îndemnîndu-i să-și părăsească țara, fluturînd termeni goji ca „reîntregirea familiei”, „drepturile omului” ș. a.

Vilhelm KLEIBEL  
director al B.A.T.P.S. Petroșani

(Continuare în pag. a 4-a)

Avem înalta datorie de a ne sluji poporul

Fac parte din generația crescută și educată în socialism. Primii ani de școală trăiți în sinistrul războiului mi-au fost întunecați de groaza că va trebui să-mi întrerup studiile, întrucît părinții mei, țărani săraci nu-și puteau permite luxul să-și dea copiii la școală.

Învățătura era un lux, posibilitate numai pentru cei cu „posibilități”. Reforma învățămîntului de după eliberare a deschis larg porțile tuturor școlilor. Am urmat facultatea de medicină fără să fi plătit vreo taxă. Tatăl meu a fost obligat să-și întrerupă școala după clasa a 4-a primară, mama a învățat să scrie și să citească prin cursurile de alfabetizare iar noi, copiii, am avut o șansă fără precedent în alte orînduiri sociale: mai am un frate oftalmolog — doctor în medicină, un alt frate inginer, o soră tehnician veterinar iar fratele mai mic este medic veterinar.

Am terminat studiile facultății de medicină alături de alți colegi ai mei români, maghiari, germani, evrei sau de alte naționalități, care și ei au beneficiat de aceleași condiții ca și mine. Am păstrat și păstrez o adîncă recunoștință orînduirii noastre socialiste care mi-a creat toate condițiile afirmării mele plene ca om, ca medic. De aceea am crezut și cred necesar că este de datoria mea să-mi pun întreaga putere de muncă în slujba societății, îngrijind sănătatea oamenilor muncii.

Mi s-a oferit posibilitatea să cunosc și viața din unele țări capitaliste — am admirat valorile culturale și spirituale ale popoarelor din aceste țări. Însă am rămas intristat că am găsit acolo oameni din România care, deși au beneficiat de dreptul de învățătura la noi în țară, uitîndu-și obligațiile în

Mihai BĂNACU,  
medic principal ortoped, doctor în medicină, Spitalul Petroșani

(Continuare în pag. a 4-a)

## SINTEM FII ȚĂRII, MUNCIM PENTRU INFLOAREA EI

- Oameni a căror voință e mai tare ca piatra
- Răspunsul nostru: cărbune cit mai mult
- Contul omeniei

(In pagina a 4-a)



# COMUNIȘTII, ÎN FRUNTEA ACȚIUNILOR PENTRU SPORIREA PRODUCȚIEI

La mina Aninoasa

## Noi creșteri ale răspunderii față de plan

Nu avem pretenția cifrelor de ultimă oră din graficul unui sector cu o activitate atât de dinamică cum este cea a sectorului IV al minei Aninoasa. Sectorul a încheiat trimestrul I cu un plus de 6.000 tone de cărbune, pentru ca în numai câteva zile din aprilie plusul să crească cu încă 1.000 de tone. Dacă își menține acest ritm e posibil ca cifra noastră „de ultimă oră” — 7.072 tone, notată în 5 aprilie — să fie depășită de evenimente, de rezultatele acestui colectiv în care activează o puternică organizație de partid. Nu este exclus ca și alte cifre, ca de exemplu, „virfurile” de 10, 11 și chiar 12 tone, înregistrate la productivitatea muncii să fie depășite, așa cum e foarte posibil ca nu numai în domeniul controlat de cifre ci și într-un domeniu cum este bunăoară cel al atitudinii, să se obțină noi creșteri, mai mari sau mai mici, de la o zi la alta. Despre asemenea creșteri pe planul atitudinii se pot spune multe dacă avem în vedere perioada de peste un an de când sectorul e mereu fruntaș. Stau mărturie zilele când în sector nu s-a înregistrat nici o nemotivată, sau când acestea nu au trecut de 1-3 cazuri. Dar, mai ales, stau mărturie numeroasele zile când colectivul a executat lucrări grele, neplănuite, de mare volum, cum au fost cele pentru exploatarea unor pilieri de siguranță, situație în care organizația de partid a știut să mobilizeze forțele colectivului și să organizeze lucrul astfel încât ritmul extracției să nu scadă sub cel impus de hărnicia oamenilor, de abnegația și răspunderea lor.

Asupra rezultatelor acestui colectiv și a condițiilor în care au fost obținute ne-am edificat, cu trei zile în urmă, cu sprijinul tovarășilor Ștefan Puican, secretarul comitetului

de partid pe mină și Victor Apostu, inginerul șef al exploatarei. Acțiunile sectorului sînt declanșate cu sprijinul comuniștilor, Gheorghe Patrolea, Alexandru Vereș, Constantin Ghiorma, Ilie Ștef, Constantin Lăbușcă, Dumitru Fulga, Teodor Tărbuzan, Victor Birdea dezbăt cu răspundere îndeplinirea fiecărei acțiuni, participă efectiv la îndeplinirea lor. Așa au făcut — ne-a relatat secretarul de partid pe mină — când a fost vorba de introducerea grinzilor îngropate în vatră pentru asigurarea tavanului artificial de rezistență, când au adoptat alte măsuri prin care s-a realizat o masivă reducere a consumului de lemn, creșterea vitezelor de avansare, omogenizarea și întărirea grinzilor și altele.

De cîva timp, comuniștii din sector dezbăt căile prin care să îndeplinească o nouă sarcină la care s-au angajat: creșterea producției zilnice a sectorului de la 700 la 800 tone de cărbune și, prin aceasta, a contribuției la efortul de refacere a economiei țării. Sarcina e viu discutată. Sînt căutate noi resurse interne. O mare bază se pune pe extinderea grinzilor podite în vatră, metodă care va asigura, după cum ne-a explicat inginerul șef, creșterea intensității de exploatare a liniei de front, a fiecărei capacități de producție.

Preocupări multiple, cărora le înțevem rezultate cel puțin egale cu depășirile de pînă acum. Cel puțin egale, căci la toate aceste resurse interne se adaugă creșterile ce vor fi determinate de un puternic stimul. Este terenul de afirmare al muncii politice, o muncă permanentă, cu intensitatea ei proprie, desfășurată de comuniștii acestui sector pe planul răspunderii, al atitudinii față de plan, față de societate. (I.M.)

La preparația Lupeni

## Abnegație pilduitoare în muncă

Bilanțul realizărilor economice de pe luna martie cu care preparatorii din Lupeni, alături de mineri, s-au înscris în efortul general pentru refacerea economico-socială a patriei, pentru îndeplinirea neabătută a cincinalului, consemnează o cifră fără egal de tone de cărbune cocsificabil livrat siderurgiei românești.

— Este cantitatea cea mai mare de cărbune pentru cocs spălat în decurs de o lună din întreaga existență a instalațiilor noastre de preparare — ne-a declarat inginerul Victor Corpadea, șeful preparației.

— Cum s-a reușit performanța? — Pe de o parte prin creșterea selectivității instalațiilor de concentrare, iar, pe de altă parte, prin creșterea siguranței funcționării instalațiilor de preparare.

Dialogul cu șeful preparației despre indicii înalți de funcționare a instalațiilor, despre depășirea cu 2 puncte a extracției în cărbune cocsificabil planificată pe primul trimestru, despre realizarea peste sarcini la producția netă de cărbune a aproape 2.000 tone în luna martie și despre multe alte aspecte pozitive ale activității colectivului s-a mutat apoi inevitabil pe un alt plan. Pe planul oamenilor, a celor care, prin devotament nemărginit față de partid, prin strădanii în muncă conferă siguranță și rodnicie fluxului neîntrerupt al innoobilării cărbunelui.

În această perioadă de înzecire a eforturilor preparatorilor pentru suplimentarea producției de cărbune — colectivul lor și-a majorat recent cu 1.000 de tone angajamentul inițial luat pe acest an la cărbune cocsificabil și cu 2.000 de tone la cărbune energetic — lucrătorii electromecanici, în frunte cu comuniștii, confirmă adevărate virtuți în asigurarea funcționării ireproșabile a instalațiilor.

„În preparație menținem permanent în funcțiune 400 de motoare.

Cînd unul își încetează „pulsul” echipelor de lăcătuși și electricieni intervin cu rapiditate și precizie de adevărați „chirurgi” ai utilajelor — ne-a mărturisit maestrul Gheorghe Pană, secretarul comitetului de partid pe preparație. Ni s-a vorbit despre o astfel de intervenție. De curînd, la banda de alimentare a preparației cu cărbune brut primit de la mina Uricani s-a ars motorul de acționare. Ei bine, aducerea altui motor și înlocuirea celui defect, efectuarea probelor și punerea acestuia în funcțiune au fost făcute în numai 4 ore de către echipele conduse de comuniștii Octavian Chelaru și Ion Băltaru pentru ca preparația, minierii de la Uricani să fie cît mai puțin afectată de această defecțiune tehnică.

Secretarul comitetului de partid pe preparație arată că spre mobilizarea plenară a energilor creatoare ale lucrătorilor electromecanici, ale tuturor preparatorilor și creșterea responsabilității lor în muncă este îndreptată cu perseverență întreaga activitate politico-educativă. În adunările generale din luna martie, de exemplu, organizațiile de bază nr. 1 și 4 au analizat calitatea reviziilor și reparațiilor, iar nr. 6 și 8 au dezbătut și adoptat măsuri ferme în problema întăririi ordinii, disciplinei și răspunderii în muncă. Și, într-adevăr, munca de influențare se desfășoară pe un teren fertil în rîndurile preparatorilor, fiecare membru al acestui vrednic colectiv, de la muncitor la inginer, consacrandu-și cu abnegație și dăruire întreaga putere de muncă suplimentării producției de cărbune cocsificabil și energetic atât de necesar reconstrucției economice.

I. BĂLAN

## Instruirea noilor organe de partid

Potrivit hotărîrii Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., a Instrucțiunilor Comitetului Central al partidului, în această perioadă se desfășoară instruirea noilor organe de partid alocate în cadrul adunărilor generale și conferințelor de dare de seamă și alegeri.

Biroul Comitetului municipal de partid a întocmit un program propriu în baza căruia instruirea secretarilor comitetelor de partid și ai organizațiilor de bază se face diferențiat pe domenii de activitate — industrie, construcții, transporturi, comerț, cooperatie, unități prestatoare de servicii, sănătate, organe de stat, instituții de învățămînt și cultură. Programul de instruire cuprinde expuneri, studierea documentelor de partid, seminarii, dezbateri, schimburi de experiență. Coordonarea întregii activități de instruire este asigurată de membrii biroului comitetului municipal și aparatul de partid, punîndu-se un accent deosebit pe conținutul expunerilor și dezbaterilor, pe organizarea însușirii, aplicării și controlului îndeplinirii hotărîrilor de partid și a legilor statului, iar în cadrul schimburilor de experiență pe generalizarea experienței pozitive a organelor și organizațiilor de partid în perfecționarea stilului și metodelor de muncă, afirmarea rolului de conducător politic al organizațiilor de partid în întreaga viață economico-socială.

În zilele afectate instruirii, secretarii organizațiilor de partid, adjuccii lor aprofundează problema vastă cuprinsă în expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la ședința comună din 28-29 martie, a celorlalte cuvîntări, a hotărîrilor și măsurilor adoptate de partid.

Programe similare de instruire s-au întocmit și se desfășoară și la nivelul comitetelor orașenești de partid.

## Plenara Comitetului municipal al femeilor

Plenara Comitetului municipal al femeilor desfășurată săptămîna trecută, a analizat una din cele mai importante cerințe ce stau în fața femeii contemporane, aceea a angajării ei depline și active în uriașul efort al întregului nostru popor pentru îndeplinirea cu cinste a mărețelor sarcini ce-i revin în lupta pentru refacerea grabnică a țării, pentru continuarea propășire a României socialiste.

Pe marginea informării privind contribuția comitetului și comisiilor de femei în procesul de educare a familiei, a femeii, în spiritul răs-

punderii față de creșterea natalității și formarea tinerei generații, a raportul la buna funcționare a unităților de ocrotire a mamei și copilului”, au luat cuvîntul printre altele, tovarășele Lidiă Neamțu, Maria Drăgoi, Elena Andrei, care, alături de celelalte participante la discuții au subliniat necesitatea intensificării eforturilor pentru întărirea familiei, pentru asigurarea unor condiții cît mai bune de îngrijire și educare a copiilor, pentru educarea femeilor în scopul sporirii natalității. S-au făcut, de asemenea, propuneri concrete de larg interes privind con-

tinua îmbunătățire a asistenței sociale a mamei și copilului. Concluzionînd asupra dezbaterilor tovarăși Maria Brănișteanu, președinta Comitetului municipal al femeilor a subliniat încă o dată necesitatea intensificării acțiunilor politico-educative în toate comitetele și comisiile de femei, la toate nivelele, desfășurarea unei intense mobilizări a întregii mase de femei la acțiunile întreprinse de comisii pentru refacerea pagubelor pricinuite de seismul de la 4 martie.

La mina Livezeni

## EXPOZIȚIE DE CARTE SOCIAL-POLITICĂ

Apropiat față de publicul cititor din Valea Jiului, și, ca întotdeauna, consecvent în acțiunile începute, Centrul județean de librărie și difuzare a cărții vine tot mai mult în împlinirea interesului manifestat în jurul ultimelor apariții editoriale, cu deosebire a celor din domeniul cărții social-politice. Pe acest plan, expoziția deschisă recent la mina Livezeni întregeste la douăzeci bilanțul unor reușite acțiuni prin care organizatorii realizează din ce în ce mai mult decît își propun: atât informarea largă asupra listelor de apariții ale editurilor, asupra problematicei aflate în preocupările acestora și lucrărilor aflate în pregătire, cît și înlesnirea achizițiilor de către cititori, prin forme moderne de comerț, a publicațiilor preferate.

Recenta expoziție, la deschiderea căreia am fost prezenți sîmbătă 2 aprilie, a sîrînit atracție prin mai multe puncte de interes. Unul a constat, așa cum spuneam, din domeniul cărții social-politice. În standurile amenajate într-o sală primitoare, pusă la dispoziție de unitatea gazdă, s-au aflat numeroase publicații înscrise în tematica evenimentelor spre care este îndreptată, în prezent atenția opiniei publice din întreaga țară — Independența

de Stat a României și puternicele frămîntări țărănești din anul 1907. Același domeniu a fost susținut printr-o bogată prezentare a lucrărilor editate în sprijinul învățămîntului politico-ideologic, a altor publicații care prilejuesc cititorilor o bună cunoaștere și înțelegere a evenimentelor lumii contemporane.



Fără îndoială, al doilea punct de interes al expoziției l-a constituit cartea tehnică. În s'andul consacrat acesteia, vizitatorii au putut remarca două prezențe notabile: „Prospecțiuni și exploatarea minierei”, de Aron Popa, și „Instalații pneumatice miniere”, de Nicolae Brădeanu, două lucrări ale unor autori canoșcuți cititorilor de carte tehnică minieră din municipiul nostru datorită îndelungatei activități științifice și didactice, desfășurate în cadrul Institutului de mine Petroșani. (I. M.)

## O politică principială, constructivă consacrată păcii și colaborării, făuririi unei lumi mai bune și mai drepte

(Urmare din pag. 1)

Încearcă, de asemenea, să submineze transpunerea în viață a Actului Final, să învenineze atmosfera politică internațională, să revînească un trecut de tragică amintire pentru întreaga omenire. Față de toate aceste încercări, România și-a exprimat încă o dată opinia, prin cuvîntul deschis al președintelui țării. „Nu trebuie să se uite, a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu, învățămintele dureroase ale istoriei, greșelile trecutului care au costat atît de mult popoarele europene și ale întregii lumi și de aceea față de asemenea acțiuni nu numai că nu trebuie manifestată îngăduință și pasivitate, dar trebuie luată atitudine hotărîtă de combatere și respingere fermă, de către toate guvernele și oamenii politici, de către opinia publică democratică”. Un răspuns ferm a fost dat și încercărilor de răcolare a unor cetățeni pașnici pe care lumea capitalistă îi va împinge, mai devreme sau mai tîrziu în fața flagelurilor foametei, șomajului, violenței. „Este oare uman să-i amăgești pe oameni cu promisiunea de a obține condiții materiale mai bune, în țări mai dezvoltate din punct de vedere economic, pentru a-și părăsi patria, rudele, prietenii, ambi-

anța în care s-au născut, au crescut, au învățat și s-au format ca oameni? Dimpotrivă, a subliniat secretarul general al partidului, asemenea practici au un caracter profund neuman, lovesc în demnitatea omului, în posibilitatea manifestării și afirmării sale plene în cadrul social în care s-a dezvoltat, provoacă dezrădăcinarea socială și națională a cetățenilor, reprezintă, de fapt, o concepție nihilistă și poate avea grave repercusiuni asupra moralului și stării psihice a oamenilor”.

O deplină adeziune față de aceste principii, un profund atașament față de partid, față de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu au fost manifestate recent, la lucrările plenarelor largite ale Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară și Consiliului oamenilor muncii de naționalitate germană. Cele două evenimente au prilejuit, încă o dată, afirmarea voinței oamenilor muncii de naționalitate maghiară și germană din patria noastră de a milita, în strîină unitate cu poporul român, pentru triumful politicii interne și externe a Partidului Comunist Român, a Republicii Socialiste România — țară în care au crescut, în care se simt cu adevărat acasă, liberi și stăpîni pe viitorul lor (I.M.)



În economie, front de acțiune unit și puternic pentru

## Ritmuri înalte de muncă, producții suplimentare, eficiență ridicată

**Realizarea integrală a sarcinilor  
cu mijloace materiale și financiare reduse  
— acțiune mereu actuală în economie**

Recenta expunere a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la ședința comună a forurilor superioare de partid și stat, a subliniat din nou că dinamismul înalt al dezvoltării economice-sociale a patriei noastre socialiste, prevăzută de Congresul al XI-lea al P. C. R., va fi continuat neabătut și în condițiile refacerii țării ca urmare a cutremurului din 4 martie 1977. Faptele de zi cu zi stau mărturie asupra capacității de concentrare și mobilizare a potențialului uman și material al țării pentru reconstrucția fără pierderi a economiei noastre socialiste. Spiritul de creativitate și inovație în direcția obținerii de rezultate superioare cu mijloace materiale reduse trebuie să ocupe, și în cele mai multe cazuri ocupă, un loc prioritar în activitatea de zi cu zi a specialiștilor, a tuturor factorilor din sfera producției materiale, a colectivelor de oameni ai muncii.

Innoirea și modernizarea producției prin introducerea și extinderea progresului tehnologic constituie și în Valea Jiului premisa hotărâtoare

pentru realizarea sarcinilor de plan în condiții de eficiență ridicată. Îndeplinirea și depășirea obiectivelor din planul tehnic de către toate unitățile economice din municipiul prezintă, totodată, o rezervă a eficienței ce se cere în continuare și mai bine valorificată, o acțiune de prim ordin a conducerilor colective în activitatea curentă și de perspectivă. Căutarea de soluții noi, eficiențe pentru folosirea din plin a capacităților de producție, pentru atingerea parametrilor proiectați, cu și orientarea către tehnologiile cele mai moderne pe plan mondial sînt necesități stringente ale dezvoltării economiei municipiului nostru.

Imperativul întregii dezvoltări economice impune ridicarea sustinută a calității produselor și serviciilor pentru satisfacerea cât mai bună a cerințelor economiei, ale oamenilor muncii. În această direcție, exploatarea miniere cu însemnate rezerve de mobilizat pentru îmbunătățirea calității cărbunelui, iar colectivul I.F.A. Viscoza Lupeni, care înregistrează însemnate îmbunătățiri în calitatea sortimentelor

în primul trimestru al anului, trebuie să-și aducă și mai substanțial contribuția pentru a elimina neajunsurile provocate economiei în anul 1976 când a livrat produse calitativ inferioare.

Creșterea productivității muncii și reducerea cheltuielilor de producție, cel puțin la nivelul planului, sînt deziderate majore ale unei activități eficiente și rentabile. Aceasta presupune realizarea producției în condiții de economicitate crescută, cu consumuri materiale și forță de muncă judicioasă elaborate și de asemenea, respectate, prevenind și înlăturînd astfel risipa de orice fel. Creșterea continuă a vitezei de rotație a mijloacelor circulante și, respectiv, obținerea unei producții mereu sporite cu fonduri cât mai reduse sînt resurse importante ale intensificării dezvoltării economice. Buna gospodărire a valorilor materiale necesită încadrarea stocurilor în limitele stabilite prin norme și evitarea imobilizărilor financiare. În această direcție, conducerile I.U.M.P., F.M.I.L., E.G.L. și altor unități economice trebuie să ia măsuri hotărâte pentru o mai bună organizare a proceselor de aprovizionare, producție și desfacere în vederea respectării prevederilor de plan financiar. Datorită noastră, a tuturor, este să urmărim cu consecvență, punct cu punct, traducerea lor în viață.

**Dumitru PATRAȘCOIU,**  
directorul filialei din Petroșani  
a Băncii Naționale

Mina Pârșeni... De aici, de la aceste instalații date în grija unor oameni pricepuți, cum e și electricianul Vasile Boderic își iau energia puternicele combine din abataje.

Foto: Ion LEONARD



## In dezbatere Proiectul Legii privind asigurarea durabilității și siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor

Proiectul de lege privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor se înscrie în contextul preocupărilor generale menite să traducă în viață prevederile Programului Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate.

Proiectul de lege întărește răspunderea tuturor factorilor — proiectanți, beneficiari, constructori — care participă la realizarea investițiilor. Se aduc numeroase elemente noi în modul de rezolvare a problemelor specifice activității de construcții. De pildă, se prevede că noile construcții, de orice fel, vor fi folosite numai în scopul pentru care au fost proiectate cu respectarea strictă a condițiilor de exploatare prevăzute în proiecte și caietele de sarcini. Legat de creșterea răspunderii, un deosebit interes se acordă îmbunătățirii calității construcțiilor, în care scop se instituie un sistem unitar al inspecției de stat în construcții, organizat în cadrul Inspectoratului general de stat pentru investiții-construcții,

subordonat Consiliului central de control muncitoresc al activității economice și sociale.

Privitor la recepția lucrărilor de construcții, personalul unităților de proiectare, de construcții-montaj și producătoare de materiale, al unităților beneficiare, precum și membrii comisiilor de recepție și ai organelor de control, răspund material, civil, disciplinar ori penal pentru orice defecțiune de calitate produsă din culpa lor în perioada de garanție și durata de serviciu normată.

Noua lege aduce, totodată, ideea că toate categoriile de construcții se cer realizate în conformitate cu schițele și detaliile de sistematizare, cu respectarea strictă a prescripțiilor tehnice, care să asigure rezistență, stabilitate, durabilitate și siguranță în exploatare, o bună funcționalitate, aspect arhitectural corespunzător, un înalt grad de utilitate economică și socială.

**Ing. Clara PONYCZKY,**  
șeful sectorului sistematizare, arhitectură și disciplină în construcții  
al Consiliului popular municipal  
Petroșani

## Abnegație muncitorească, hotărâre de a învinge, de a da țării cât mai mult cărbune

(Urmare din pag. 1)

rice a muncii, indicator depășit cu 2.135 lei pe angajat. Deosebit de revelator pentru puterea de mobilizare a colectivelor noastre de muncă, a organizațiilor de partid, este faptul că planul producției globale a fost îndeplinit de către toate unitățile economice, că toate colectivele de muncă — cu excepția U.F.E.T.-ului — și-au depășit sarcinile productivității valorice a muncii. Această putere de angajare, abnegația cu care s-a muncit este atestată de cele peste 20.000 tone de cărbune net cocsificabil și energetic, livrat în plus economiei naționale — reprezentînd 67,8 la sută din angajamentul anual — de cele 69 tone de utilaj minier, 2.150 de grinzii și piese de schimb în valoare de peste 6,7 milioane lei realizate în plus de colectivul de la I.U.M.P., precum și de alte produse livrate în avans față de plan. Se cuvine, de asemenea, evidențiat faptul că planul lucrărilor de investiții a fost îndeplinit în proporție de 102,5 la sută, fiind predate peste plan 100 de apartamente.

Întrînd în al doilea trimestru se cer subliniate sarcinile mari ce stau în fața colectivelor de muncă din municipiul nostru, în fața organelor

și organizațiilor de partid. Așa cum sublinia în magistrala sa expunere tovarășul Nicolae Ceaușescu la Ședința comună a Comitetului Central al partidului, Marii Adunări Naționale, Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și activului central de partid și de stat trebuie luate măsuri energice pentru mai buna organizare a muncii, pentru mobilizarea tuturor resurselor și rezervelor existente în fiecare unitate economică, pentru valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor, pentru reducerea consumurilor specifice. Atenția organelor și organizațiilor de partid, a conducerilor colective va trebui îndreptată cu precădere spre utilizarea intensivă și integrală a capacității mașinilor și utilajelor spre promovarea largă și imediată în producție a cuceririlor științei și tehnicii, spre angrenarea cadrelor de specialitate în crearea și asimilarea de noi mașini și utilaje, de noi tehnologii de lucru, pentru îmbunătățirea calității produselor. Sarcini importante revin colectivelor de muncă în ceea ce privește productivitatea muncii. Trebuie subliniat faptul că în realizarea acestui indicator mai sînt încă numeroase re-

zerve în fiecare unitate minieră, rezerve care vizează folosirea rațională a forței de muncă — respectiv realizarea unui raport optim între muncitorii direct productivi și cei din activitatea de deservire — a fondului de timp și timpului de lucru. Organele și organizațiile de partid, conducerile colective, trebuie să întreprindă măsuri energice pentru aplicarea întocmai în viață a măsurilor stabilite de colectivul Consiliului central de control muncitoresc al activității economice și sociale, măsuri privind aprovizionarea locurilor de muncă, respectarea riguroasă a graficelor de revizii și reparații, promovarea hotărâtă a tehnicii și tehnologiilor înaintate și, legat de aceasta, pregătirea corespunzătoare a cadrelor. Acum, mai mult ca oricînd, se cere acționat cu toată fermitatea pe linia reducerii consumurilor specifice de materiale, în special a lemnului de mină, metalului, cimentului și energiei. Rezultatele înregistrate pînă acum nu sînt de natură să satisfacă. Se consumă încă mult lemn cu toate că susținerea metalică se extinde pe zi ce trece, metalul și cimentul pot fi mai bine gospodărite, iar consumul de energie poate fi redus prin

## PENTRU PUNEREA LA TERMEN ÎN FUNCȚIUNE A TUTUROR INVESTIȚIILOR

**constructorii au nevoie de sprijinul  
imediat al beneficiarilor**

Pe ansamblul municipiului, primul trimestru al anului consemnează în activitatea de investiții un bilanț rodnic: îndeplinirea prevederilor de plan în proporție de 102,5 la sută, ca urmare în principal a depășirii cu 8 la sută a sarcinilor valorice de către exploatarea miniere din bazin. Cu toate acestea, în activitatea specifică de construcții-montaj, datele de bilanț reflectă realizări necorespunzătoare — cca. 94 la sută din plan în special în cadrul obiectivelor executate în antrepriză de către șantiere. În plus, valoarea investițiilor realizate în primul sfert al anului se situează sub limita minimă, de 25 la sută din valoarea anuală, cit era firesc și necesar să se execute.

Cu numeroase prilejuri am evidențiat cauzele interne ale execuțiilor privind rămănerile în urmă, cel mai adesea pe șantierele de locuințe, unde și restanțele din primul trimestru sînt cele mai mari, de circa 4 milioane lei.

Dar nu lipsite de interes — cu influențe nedorite asupra ritmului de execuție și eficienței investițiilor — sînt acele cauze ale rămănerilor în urmă ce aparțin beneficiarilor și titularilor de investiții. De exemplu, recent, în centrul Petroșaniului, unde se dezvoltă în ritm susținut un nou cvartal de locuințe, inginerul Dumitru Turnă, directorul Grupului de șantiere ale T.C.H., ne relatează:

— Două din blocurile prevăzute să se execute în acest an pentru I.J.G.C.L. 3a și 3b, nu sînt încă atacate. Beneficiarul ne-a asigurat pînă acum doar documentația cu planurile de fundații ale blocurilor. Cu tot timpul scurt rămas pentru execuție, a neglijat să ne dea soluții prin proiect și pentru obiectele aflate pe amplasament care trebuie înlăturate — cablurile de înaltă

tensiune, în jurul cărora nu se poate lucra, rezervoare de apă, case care trebuie dezafectate.

Fără îndoială că o asemenea stare de lucruri, dacă persistă, va pune și în continuare piedici executorilor în realizarea sarcinilor. Cele cca. 200 apartamente fără condiții de execuție, ca și Fabrica de tricotaie din Petroșani, cuprinsă în graficele grupului în luna aprilie dar cu documentațiile încă nepredate, reprezintă un mare „gol” în frontul de lucru al șantierele. Se impune, ca atare, acțiunea grabnică a beneficiarilor, a titularilor de investiții pentru rezolvarea problemelor respective.

Din datele pe care ni le-a pus la dispoziție directorul Grupului de șantiere „Valea Jiului” al I.C.C.M.O., ing. Ioan Lăsat, se desprinde concluzia că și în cadrul șantierele ce asigură dezvoltarea unităților aparținătoare Centralei cărbunelui Petroșani sau a altor întreprinderi industriale, continuă să existe și la această oră rămăneri în urmă în asigurarea unor condiții de execuție de către beneficiari. O cifră ne spune foarte multe în acest sens: 50 la sută din valoarea lucrărilor cuprinse în planul pe 1977 al grupului nu au acoperire în documentații, amplasamente sau finanțare, ori toate la un loc. O parte din lucrări au afectat cu câteva milioane realizarea sarcinilor în primul trimestru al anului, între care cele trei preparatii noi și etapa a II-a de dezvoltare a I.U.M.P. pentru care studiile tehnico-economice nu sînt încă aprobate. La I.U.M.P. pentru investiția respectivă s-au achiziționat deja utilaje, dar în condițiile prezente, furnizorii, conform reglementărilor financiare care „închid calea” unor asemenea abateri, au rămas neplățiți. La Centrala cărbunelui, utilaje în valoare de 25 milioane lei nepredate la montaj, cu durata de „stocare” depășită, încarcă deja costurile de producție.

Toate acestea sînt doar câteva aspecte pe care le ridică în aceste zile activitatea pe șantierele de investiții. Beneficiarilor și executorilor, deopotrivă, li se cere să acționeze cu fermitate pentru intensificarea ritmului de execuție pe șantiere. Măsurile mobilizatoare a forței umane și materiale a șantierele se cer sprijinite nemijlocit de către beneficiarii și titularii de investiții pentru a se crea un front larg de lucru pe șantiere, pentru asigurarea tuturor condițiilor tehnico-materiale, a instalațiilor și utilajelor necesare în construcții și montaj. În strînsă colaborare trebuie să se asigure corelația optimă între ritmul actual al execuției pe șantiere și termenele de punere în funcțiune ale obiectivelor industriale și sociale, devansarea graficelor de execuție.

A. CÂMPIANU

optimizarea funcționării mașinilor și instalațiilor, a iluminatului în limitele prevederilor legale. În toate aceste direcții s-au întocmit planuri judicioase de măsuri și este de datoria organelor și organizațiilor de partid să vegheze la aplicarea lor strictă în viață. O atenție deosebită trebuie acordată lucrărilor de deschidere și pregătire care vor asigura viitoarea producție sporită de cărbune. Imperativul se pune cu atît mai mult cu cît unele unități miniere au mari restanțe la aceste lucrări. Se cuvine făcută aici o precizare: nu cifrele globale, pe exploatarea sau sector sînt cele mai revelatoare, ci realizarea fiecărei lucrări programate pentru că de aceasta depinde de fapt punerea în exploatare a noi rezerve de cărbune. De aceea se impune ca organele și organizațiile de partid să urmărească îndeaproape modul în care se realizează fiecare lucrare în parte — atît cantitativ cît și calitativ —, să ia măsuri care să conducă la recuperarea restanțelor și la intrarea în grafic a tuturor obiectivelor.

Așa după cum a subliniat de nenumărate ori secretarul general al partidului, rațiunea însăși, țelul final al politicii partidului nostru este ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor. În această ordine de idei sarcini deosebite revin în perioada care urmează unităților prestatoare de servicii și comerciale. Date fiind restan-

țele realizate atît de cele două unități ale cooperăției meșteșugărești cît și de întreprinderile comerciale în primul trimestru, se cer luate în continuare, măsuri de îmbunătățire a aprovizionării, a prestării de servicii, precum și în activitatea de servicii, așa cum se precizează în proiectul Legii calității producției și serviciilor, supusă dezbaterii publice.

Organele și organizațiile de partid, comuniste, toți oamenii muncii din municipiul nostru au făcut întotdeauna dovada abnegației și hotărîrii de a munci fără preget pentru îndeplinirea sarcinilor. Modul exemplar în care colectivele de muncă s-au mobilizat pentru recuperarea grabnică a pierderilor provocate de seismul catastrofal ce s-a abătut asupra țării, munca neobosită desfășurată în cursul lunii martie, producțiile suplimentare livrate economiei naționale arată încă o dată hotărîrea fermă a organizațiilor de partid, a comunistilor, a tuturor oamenilor muncii de a face totul pentru îndeplinirea sarcinilor și angajamentelor. Oamenii Văii Jiului sînt hotărîți să pună în valoare toate rezervele, să mobilizeze toate resursele pentru a fi, ca și pînă acum în prima linie a frontului refacerii, pentru a asigura, așa cum spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, mersul neabătut al României pe calea făuririi socialismului și comunismului pe pămîntul scump al patriei.



# Sintem fiii țării, muncim pentru înflorirea ei

— Incepând din luna noiembrie a anului trecut, la sectorul de investiții al minei treburile au început să intre pe făgașul normal. Cu toate acestea, la începutul acestui an, în prima lună, rezultatele obținute nu se ridicau la nivelul cerințelor, dar în lunile februarie și martie printr-o folosire judicioasă a efectivelor, prin îmbunătățirea organizării muncii, printr-o aprovizionare operativă a fronturilor de lucru și mai ales prin folosirea intensă a utilajelor, colectivul sectorului și-a regăsit cadența normală, ne spunem că câteva zile în urmă secretarul comitetului de partid al minei Uricani, **Miluță Rugină**. Sarcinile de plan au fost realizate și depășite prin sporirea productivității muncii. Și în continuare sectorul își va face planul. Nu este numai o dorință, mai mult, este o cerință, o necesitate pentru că, chiar secretarul general al partidului, tovarășul **Nicolae Ceaușescu**, la sedința comună a C.C. al P.C.R., Marii Adunări Naționale, Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și activului central de partid și de stat, când s-a referit la investiții în magistrala expunere prezentată, spunea: „Una din sarcinile economice fundamentale asupra căreia trebuie concentrate toate eforturile este realizarea la timp și în bune condițiuni a planului de investiții, cu atât mai mult cu cât în cursul anului trecut și în primele luni ale acestui an s-au manifestat serioase rămânări în urmă”.

Rămânări în urmă a avut și mai are mina Uricani, dar angajarea colectivului de la investiții, importanța și sprijinul pe care-l acordă conducerea minei sectorului sînt premise certe nu numai ale îndeplinirii sarcinilor de plan ci și ale recuperării restanțelor. Dacă ne referim numai la câteva rezultate obținute de brigăzile de la investiții pe ultima lună avem imaginea clară a ceea ce înseamnă cuvîntul de miner, cuvîntul

ușor pentru că lucrăm într-o zonă cu măsuri speciale. Dar li vom face. Cel puțin asta e dorința noastră”.  
Un alt șef de brigadă, care de 14 ani lucrează la același sector **Andrei Tökeș**, ne mărturisează: „Pe martie, în mai puțin de o lună am depășit 80 de metri liniari cu combina, dar în aprilie vrem să depășim 100 de metri. Trebuie să străpungem în puț. Lucrarea pe care o executăm este foarte im-

brigăzile conduse de Vasile Cojan și Costache Gheorghiu, artificieri destoinici ca Nicolae Mirza, conduși cu pricepere și măiestrie profesională de maistrul mineri ca Marcu Popescu și Ventzel Kacso, iar cot la cot cu ei muncesc, fără răgaz, electromecanicii sectorului, oameni de nădejde ca electricienii Gheorghe Dobricău și Ion Talpos, lăcătuși ca Iosif Totu, Vasile Popa, Cornel Milea și Endre Kiss.

— Echipa de lăcătuși condusă de Ion Pufulete a lucrat în acord global la demontarea, transportul și punerea în funcție a combinei de înaintări în steril. Deși lucrarea trebuia terminată în 22 de zile, prin efortul depus de toți membrii echipei, termenul a fost devansat cu 10 zile, ne spunea Teodor Bologa, maistrul principal electromecanic, secretarul organizației de bază. Și asta pentru că ne-am angajat că ne vom face planul, și-l vom face! Mai avem încă greutăți, dar le vom învinge.

...Deși programul se terminase de mult și era sîmbătă, la o masă în biroul comitetului de partid, doi oameni — șeful sectorului, inginerul Ioan Todea și secretarul comitetului de partid — discutau încă aprins problemele aprovizionării sectorului, ale efectivelor. Se căutau noi soluții, noi metode pentru realizarea și depășirea planului la investiții. Se discuta de viitorul minei, de cărbunele cocsificabil de mină.

Dorin GHETA

## Oameni a căror voință e mai tare ca piatra

scris în piatră cu pikamecul, cu mașinile și cărucioarele de perforat, combina de înaintări în steril. **Ion Brinzan** a venit în Vale de pe meleagurile Gorjului în urmă cu vreo 20 de ani. Treisprezece ani a lucrat ca lăcătuș de mină, tot la sectorul de investiții, apoi s-a recalificat, a ajuns miner, șef de brigadă:

„Am în brigadă băieți numai unul și unul și țin unul la altul dar și la brigadă, la renumele ei. Sînt și munteni și moldoveni și maghiari. Spre exemplu, Pall Maka e maghiar, Costache Picu e moldovean. Ion Petrică și Vasile Dumitru sînt munteni, dar toți sînt oameni de omenie, oameni de nădejde. În martie am realizat 70 de metri liniari, iar în aprilie ne vom strădui să facem cel puțin 80. Nu-i

portantă pentru sector fiindcă va rezolva problema de aprovizionare și transport, de aeraj. De aceea trebuie neapărat să dăm durc luna asta”.

Oamenii sectorului, oameni a căror voință este mai tare ca piatra în care plămădesc azi piinele de mină a cocseriilor știu că de ei depinde creșterea capacităților de producție în acest cincinal cu aproape 64 la sută. Știm că Uricaniul trebuie să ajungă în următorii 20 de ani la o producție de peste 2400 000 tone cărbune cocsificabil anual și că asta depinde tot de ei. Iar pentru ca aceste perspective să devină o realitate, mâine zi de zi, zidul de piatră croind drumuri largi spre inima de cărbune a muntelui.

Alături de Brinzan și Tökeș sînt ortacii de la

## CONTUL OMENIEI

● În timp ce se afla în concediu de odihnă pe acest an, minerul Gheorghe Grigore din brigada lui Eugen Voicu de la sectorul IV al minei Petrila a lucrat o zi — 7 martie — la depozitul de lemn de la suprafață. Apoi, în zilele de 10, 11, 12, 14 și 15 martie, continuîndu-și concediul, a lucrat fără post, în schimburi suprapuse cite 2 ore, la abatajul brigăzii de care aparține, contribuind la realizarea unor sporuri suplimentare de cărbune.

● Asociația pensionarilor din orașul Vulcan, a depus în „Contul 1977” suma de 4000 lei, reprezentînd contribuția personală a fiecărui pensionar.

● Comisia de femei și comisia de Cruce Roșie din cartierul nr. 3 din Petroșani, răspunzînd dorințelor pensionarilor din cartier de a contribui cu sume de bani la sprijinirea sinistraților, au colectat și depus la C.E.C. 12 590 lei. Din același cartier au făcut depuneri individuale de sume cuprinse între 100 și 300 lei pensionarii Francisc Șerban, Carol Gaidos, Iosif Csaszar, Elena Mariș, Petru Vichente, Tiberiu Velescu, Iosif Iovan și alții.

● De la pensionarii din cartierul nr. 6 din care fac parte străzile Gheorghe Doja, Împăratul Traian, Ecaterina Varga, Cuza Vodă, Mihai Eminescu, Anton Pann a fost strînsă și depusă la C.E.C. cu chitanța nr. 186921 suma de 8090 lei.

● La rîndul lor, pensionarii de pe străzile Unirii, Independenței, Viitorului, 1 Iunie din cartierul Aeroport-Petroșani au depus în „Contul omeniei” 1460 lei. În acest cartier stringerea sumelor de bani cu care pensionarii doresc să vină în sprijinul sinistraților continuă.

● Pînă la data cînd inserăm aceste rînduri, pionierii Văii Jiului raportează depunerea în „Contul omeniei” a sumei de 125 803 lei, iar membrii organizației „Șoimii patriei” depunerea sumei de 15 979 lei. Așadar, o contribuție de preț din partea celor mai mici cetățeni ai patriei care se simt datorii să participe și ei, după puterile lor, la uriașul efort al refacerii țării.

● Grădinița nr. 5 din Vulcan a primit zilele trecute vizita unor prieteni mai mari a pionierilor ce activează în cercurile Casei pionierilor. Spectacolul „Copilărie fericită” oferit de pionieri micilor lor colegi a fost prezentat în semn de prețuire față de stădanile membrilor organizației „Șoimii patriei” de la această grădiniță care au depus în „Contul omeniei” suma de 707 lei.

● Angajate cu toată energia în uriașul efort de refacere a pagubelor provocate de seism, femeile din municipiul nostru au depus în „Contul omeniei” în urma bogatelor acțiuni inițiate de comitetele și comisiile din cartiere pentru ajutorarea sinistraților, suma de 54 000 lei.

● Cetățenii comunei Aninoasa au depus individual în „Contul omeniei” pînă în ziua de 5 aprilie a. c. suma de 12 701 lei. Printre depunători în acest simbolic cont al solidarității umane se numără Păvălucă Sin, Vasile Velea, Dumitru Her, Ioan Igna, Elena Narița și mulți alții.



Brigada de lustruitoare de la F.M.I.L. Petroșani condusă de comunistă Maria Maksaș se află în permanență cu execuția lucrărilor peste sarcinile de plan. În clișeu: se pregătește un nou lot de mobilă care în curînd va lua drumul spre apartamentele beneficiarilor.

## Răspunsul nostru: cărbune cît mai mult

Expunerea de însemnătate istorică a tovarășului Nicolae Ceaușescu secretarul general al partidului, la sedința comună din 28-29 martie constituie pentru noi mineții, la fel ca pentru întregul nostru popor, un insuficient program de muncă și de participare cu energii înzecite în efortul reconstrucției economice și asigurării mersului neabătut al patriei pe calea dezvoltării multilaterale. Ca un singur om, ca o singură voință, toți ortacii din brigada noastră am hotărît să răspundem vibrantei chemări a conducerii de partid și de stat pentru suplimentarea producției, dînd tot mai mult cărbune din abataje.

Luna trecută, cu toate că am înfrînat unele dificultăți în muncă, brigada a realizat peste plan 150 tone de cărbune. Analizîndu-ne posibilitățile pentru perioada ce

urmează am luat hotărîrea de a suplimenta cu 800 de tone angajamentul inițial — 250 tone — luat pe acest an. Am și trecut la creșterea condițiilor pentru realizarea sporului de cărbune asumat suplimentar. Cu ajutorul conducerii sectorului V am pus în aplicare o soluție tehnică urmînd îmbunătățirea încărcării producției la abatajul nostru de pe stratul 13, prin montarea unor scocuri la frontul de lucru care înlesnesc alunecarea mai ușoară a cărbunelui și evacuarea lui totală de la front. Ne vom îmbunătăți în continuare organizarea lucrului în abataj, vom prelungi și suprapune schimburile pentru a rezolva mai operativ aprovizionarea locului de muncă cu materiale, vom stabili toți oamenii noi — 12 în prezent — din brigadă, acționînd în același timp pentru întărirea ordinii și disciplinei.

Viorel CORCHES  
miner șef de brigadă, E.M. Petrila

## Solidari cu patria

Angajați plenar în efortul întregii țări pentru vindecarea rapidă a pagubelor materiale și suferințelor provocate de seism, membrii formațiilor artistice de limba maghiară din cadrul clubului muncitoresc din Lupeni au organizat, în scopul ajutorării sinistraților, un spectacol de muzică, teatru și poezie ale căror fonduri au fost depuse apoi în „Contul omeniei”. La acest reușit spectacol al solidarității și-au dat concursul mineții, ceteriști, cadre didactice, gospodine,

și pensionari între care amintim pe Ioan Balazs, Ester Bordas, Eva și Alexandru Boroș, Ana Cserei, Irina Fazakaș, Rozalia Huszar, Irina Nagy, Gyorgyi Olah, Gavril Pongracz, Francisc Szekely și alții. Regia spectacolului a aparținut tinerei învățătoare Clara Bodo.

De menționat că inclusiv decorele precum și afișele au fost realizate de interpretii acestor formații.

Ștefan MATHE  
Lupeni

## Numai aici, pe pămîntul strămoșesc, sînt acasă

(Urmare din pag. 1)

Se știe că noi, germanii, trăim pe meleagurile României de aproape 800 de ani. Se naște atunci întrebarea firească: unde-mi este locul? Aici unde au trăit și muncit strămoșii mei unde sînt legat prin mii de fire nevăzute de colectivul meu de muncă, de prieteni, amintiri, necazuri și bucurii, unde m-am realizat ca om util societății sau aiurea, într-o lume necunoscută, o lume de promisiuni deșarte? Răspunsul este firesc, și fără echivoc: AICI! Aceste lucruri sînt uitate de ele-

mentele declasate ale unor oficine străine, de teapa postului de radio „Europa-liberă” și de cei care stau în spatele lor. Acești domni uită că nu mulți sînt naivii care părăsesc tot ce au realizat aici, într-o viață, pentru niște promisiuni deșarte, de mult demascate. Aceștia uită că România nouă, socialistă, este țara în care oricine, indiferent de naționalitate, se poate afirma în orice domeniu, că poate năzuși la cele mai înalte aspirații cu o singură condiție: munca cinstită.

Și atunci despre ce fel de „reîntregiri de familii”, „repatrieri” „drepturi ale omului” poate fi vorba? Toate acestea nu se pot realiza cel mai bine aici la noi? Unde în altă parte se pot realiza mai bine? Acolo unde „repatriatul” nu are siguranța muncii, a zilei de mîine, s-au aici în sinul poporului său, acasă, în România socialistă?

Sînt fiu al Văii Jiului și, pentru că sînt al Văii Jiului sînt și fiu credincios al României socialiste. Sînt și voi rămîne al României, aici îmi este locul, alături de întregul popor căruia îi închin întregă mea putere de muncă.

## Avem înalta datorie de a ne sluji poporul

(Urmare din pagina 1)

goana după miracol și parvenire, s-au lăsat amăgiți și și-au trădat patria. Erau internați prin lagăre și, deși aveau o calificare superioară, lucrau în condiții ca muncitori necalificați iar pentru a-și asigura existența s-au lăsat răcoși de elemente ostile orînduirii noastre socialiste. Mi-au făcut și mie propuneri să rămîn acolo, au făcut aceste propuneri și altora. Aventurieri, trădători de patrie — de fapt oameni fără identitate — au gustat din așa zisa fericire și libertate.

Ca intelectual, ca fiu al acestui popor consider că toți cei care au beneficiat de drepturile la învățătură, la formarea ca oameni, la perfecționare, au obligația să pună în slujba societății întreaga lor capacitate de muncă creatoare. Consider că este o înaltă trădare fugă — sub orice formă — de obligațiile sociale pe care și le-au asumat în momentul în care au beneficiat din plin de drepturile și libertățile oferite de partidului și statul nostru.

Sigur că pentru a îndeplini sarcinile nobile de constructor ai societății socialiste multilaterale dez-

voltate mai sînt multe de făcut. Este nevoie de efortul unit al întregului popor, de muncă susținută, dăruire, abnegație și chiar de eroism, calități de care poporul român a făcut dovada de atîtea ori de-a lungul veacurilor de lupte pentru păstrarea ființei naționale. Cît și în încercările prin care a trecut cu ocazia cataclismelor naturale. Sînt mindru ca fiu al acestui popor, că am deplina libertate, că am posibilitatea ca la locul meu de muncă, alături de toți ceilalți colegi ai mei, să contribuim la păstrarea sănătății oamenilor care construiesc cea mai dreaptă orînduire în țara noastră.





## O întâlnire de prestigiu a artiștilor amatori din trei zone ale județului

● Sala de expoziții a Casei de cultură din Deva a găzduit vineri, 1 aprilie, vernisajul expoziției județene de pictură, sculptură și grafică, organizată în cadrul Festivalului național „Cîntarea României”. Printre zecile de tablouri expuse, inspirate din lupta de veacuri a poporului pentru libertate și neafirmare se află și creațiile unor pictori și graficieni din Valea Jiului. Spiciuim câteva nume: Elena Bănu, Victor și Elena Sylvester, Iosif Tellmann.

● Ieri, sala de apel a minei Vulcan s-a transformat într-o veritabilă scenă pe care au evoluat cele mai bune formații artistice ale clu-

### Manifestări culturale-artistice

bului muncitoresc Vulcan, formații premiate în cadrul etapelor municipale și județene ale Festivalului național „Cîntarea României”. La cele trei spectacole prezentate la ieșirea din schimb a frunțașilor minei și-au dat concursul brigada artistică de agitație, taraful și soliștii de muzică populară, care au prezentat într-o manieră atractivă, plină de dăruire și patos spectacolul „Flori de primăvară”.

● Cîstind cum se cuvine marile evenimente istorice sărbătorite în acest an, micii desenatori din cadrul cercului de desen, deschis pe lângă clubul muncitoresc din Lupeni, au organizat o originală expoziție de desene, inaugurată în ziua de 4 aprilie a.c.

● Mîine, la ora 17, la clubul muncitoresc din Vulcan va avea loc, din inițiativa clubului și a comitetului UTC pe mîină, o interesantă și utilă întâlnire a minerilor Vulcanului cu noii angajați veniți la această explorație în anul 1977. După discuțiile ce vor urma schimbului de experiență, gazdele și invitații vor participa la o seară distractivă.

● Membrii formațiilor artistice ale clubului muncitoresc Lunea pregătesc asiduă turneul ce va avea loc între 10-14 aprilie în 14 localități din județ. Aceste spectacole se vor adăuga unor manifestări similare organizate în luna martie, manifestări ce au prilejuit depunerea în „Contul 1977” a sumei de 5.000 lei. Printre entuziaștii membri ai tarafului și orchestrei de muzică ușoară, printre recitatori și soliști se află mecanicul de locomotivă Viorel Turlea, electricianul Marcel Brînză, tinichigiu Vasile Crăciun, tehnicianul Maria Galățan și mulți alți iubitori ai artel.

● Sub genericul „Frumoasă țară, dulce Românie”, la clubul din Petrila s-a desfășurat un mare spectacol susținut de formațiile premiate în cadrul fazelor municipale ale Festivalului național „Cîntarea României”. Fondurile obținute se depun în „Contul omniei”.

● În zilele de 9 și 10 aprilie, Casa de cultură din Petroșani organizează o seară de teatru cu piesa „Camera cu poze” de Gh. Negru. Vor funcționa de asemenea, „Discotecile vacanței” cu care prilej se vor audia și expunerile din ciclul „Tineretul și contemporaneitatea”.

● Miercuri, 6 aprilie, în toate localitățile Văii Jiului s-au desfășurat întâlniri ale comandamentelor pionierești și activelor UTC cu secretarii comitetelor municipale și orașenești de partid. Pionierii și tinerii au raportat cu acest prilej rezultatele obținute la învățură, stadiul îndeplinirii planului economic în cadrul atelierelor școlare, precum și eficiența acțiunilor întreprinse în scopul depunerii unor noi sume de bani în „Contul 1977”.

● Mîine și poimîine la Hunedoara are loc faza pe țară, etapa zonală, a Festivalului național „Cîntarea României” fază la care participă și formații artistice pionierești din Vale. Urăm cu acest prilej mult succes talentaților membri ai formațiilor artistice din școlile generale nr. 5 și nr. 6 Petroșani, Școala generală nr. 3 Lupeni și Școala generală Aninoasa,

La Casa de cultură din Petroșani au participat sîmbătă, 2 aprilie, în cadrul fazei județene a Festivalului național „Cîntarea României” formațiile muzical-coregrafice din zonele Călan, Hațeg și Petroșani.

Spectacolul, desfășurat într-un adevărat imperiu al diversității formelor de interpretare, a genurilor, a adus o notă aparte — ținînd cont de prezentarea diferită în concurs a unor zone care deși apropiate geografic, s-au impus totuși prin deosebiri.

Pe scena casei noastre de cultură s-au întîlnit, deci formații din Călan, Hațeg, Densuș, Strei, Baru, Sălașu de Sus, Sîntămăria-Orlea, Lupeni, Vulcan, Petroșani, Petrila și Cîmpa. Concursul a primit anvergură deosebită și datorită faptului că s-au întrecut coruri, grupuri vocale, dansuri populare și tematice, orchestre de muzică populară și ușoară, soliști vocali, fluierași, fanfare. Cu alte cuvinte ne-am întîlnit aici cu o largă gamă privind arta interpretativă, abordarea ge-

nurilor și mai ales efervescența vie a unei intense activități creatoare pe tărîm artistic. S-a remarcat formația corală a clubului sindicatelor din Călan, un cor puternic, bine strunit care s-a situat mult deasupra corurilor aflate în concurs, corul bărbătesc al clubului sindicatelor din Petrila și corul pe voci egale — femei Vulcan (unde se întrezăresc posibilități certe pentru „mai bine”). De asemenea, corul de femei al căminului cultural din Baru care deși nou înființat și cu un număr restrîns de coristi a lăsat să se deslusească în interpretare o dorință sinceră de a cînta... cu plăcere.

O prezentă cu totul aparte, tonifiantă ce a purtat spre noi izul rustic al plaiurilor mioritice a fost grupul de fluierași al căminului cultural din Peștenița — Densuș, fluierași pe care i-am mai dori pe scena din Petroșani.

Din cele 40 de formații care au evoluat în concurs ne-ar fi peste

putință, în acest spațiu, să dăm curs comentării tuturor, nici măcar amintindu-le. Nu-i mai puțin adevărat că au fost și formații care s-au prezentat mai slab pregătite (coruri, orchestre de muzică populară și ușoară) a căror evoluție nu este locul și momentul să le dezbaterem aici. Cert este că, în ce ne privește, am fi dorit din inimă ca formațiile din Valea Jiului să fi fost mai bine reprezentate, cu atât mai mult cu cît am fost gazda acestor manifestări culturale de amploare.

Încercăm să amintim, în acest sens, părerea președintelui juriului, compozitorul Constantin Arvinte, „Neîndoios, am o părere bună... pentru că s-a putut „cînta” pe viu preocuparea în gîndire, în cîntece și în interpretare a unei intenșe activități culturale-artistice. Asta atît din partea organizatorilor și a instructorilor cît și a dirijorilor,

preocupare care trebuie continuată spre o cît mai bună perfecționare a repertoriului, a diversificării și abordării curajoase a noului, axată pe evenimentele anului 1977. Am remarcat o vie activitate a Casei de cultură din Călan în dorința sinceră de a aborda toate genurile artistice, prezentarea frumoasă a solistei Elena Pal din Hațeg, corul de femei din Vulcan și cel din Baru despre care se vor auzi în curînd lucruri frumoase. Pentru corul din Baru intenșionez chiar să ofer o lucrare pentru 3 voci egale pe melodii din această zonă. Ce mi-a plăcut mai mult din evoluția formațiilor din Valea Jiului a fost fanfara din Lupeni care a fost cea mai bună formație din acest concurs ce s-a remarcat printr-o abordare melodică curată și prin prezentarea a numeroase prelucrări din folclorul local”.

Ion LICIU



În concurs evoluează corul bărbătesc al clubului sindicatelor din Petrila...



...și grupul de fluierași al căminului cultural Peștenița — Densuș.

### Premiile obținute de formații artistice din Valea Jiului la faza județeană a festivalului

Fanfara, locul II — Fanfara E.M. Lupeni, Muzică ușoară — locul III — Clubul sindicatelor Vulcan. Muzică populară — mențiuni — Clubul sindicatelor Vulcan. Soliști vocali de muzică populară — mențiune Marioara Moldovan, Clubul sindicatelor Aninoasa. Estradă — locul I — Casa de cultură Petroșani (selecțiuni din spectacolul de satiră și umor „Ciupeli-Ciupeli”). Formații de instrumente populare specifice — locul III — formația de fluierași a Căminului cultural Dealul Babii.

### Povestiți copiilor

Povestiți, povestiți copiilor cine sînt acei frumoși bărbați ca brazii de înalți cu frunzi de roșiori și dorobanți pe-aj caror umeri ca de cremene se sprijină Carpații și izvoarele și doinele bătrîne, de asemenea, și visul luminos ca soarele, acei bărbați ce sînt temei zidirii neafirmării, ca volevozii suie în flăcările nemuririi.

În marmuri vii li-e numele cioplit cu slove de singe pe-al Plevnei și Rahovei crug de luptă și jertfă, pulberii vechi jug prefăcîndu-l cu paloșe grele atuncî în optsuteșaptezeci și șapte prin spăngi, prin glonți, prin vuiet de ghiulele — făurari de legendare fapte acei străbuni cu inimă vitează ce-n rînd cu noi și astăzi fără preget independența patriei veghează.

Povestiți, povestiți copiilor cine sînt acei frumoși bărbați ca brazii de înalți cu frunzi de roșiori și dorobanți ce-au asaltat triumfătorii redute și vin prin timp sub falnice drapеле aureolați de glorie și virtute urcînd mai sus pe treapta nemuririi în ora cea de azi a împlinirii.

Nicolae POP

reprezentanți, sperăm, de nădejde ai municipiului în această prestigioasă confruntare.

### Acțiuni pionierești la început de vacanță

● Începutul săptămîinii viitoare constituie pentru elevii școlilor generale din Aninoasa și Iscroni momentul declanșării unei largi acțiuni de curățire a pășunilor. Pionierii comune vor îngrijii în această primăvară peste 25 ha de pășuni și finețe.

● Avînd drept scop reconstitui-

rea drumului parcurs de ostașii români în bătăliile Războiului de independență, 40 de elevi ai Liceului Vulcan au plecat într-o excursie de 4 zile la Plevna.

● În perioada 11-17 aprilie la Liceul mecanic nr. 2 Petroșani va fi organizată o tabără de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei. Cu această ocazie peste 130 de tineri vor petrece util și plăcut frumoase zile de vacanță.

● Pe pîrțile de schi din Parîng, unde zăpada mai este deocamdată stăpîină, se vor antrena în această vacanță și cei 35 de elevi și cadre didactice de la Școala sportivă din Petroșani. În perioada 6-14 aprilie la Baza I.E.F.S. va funcționa o tabără de schi alpin și fond.

Alți 12 elevi ai școlii se află în această perioadă în tabăra de schi fond de la Borșa.

### 1907

### În conștiința scriitorilor români (II)

În primii ani de după Eliberare, într-o epocă tumultuoasă, de restructurări esențiale, asistăm la o revitalizare polemică a literaturii rurale la abordarea tradiționalei teme țărănești cu intenția de a demitiza o lume peste care sămăntorismul și-a aruncat vâlul idilismului desuet, scriitorii ca Z. Stancu, T. Arghezi, etc. propunînd soluții umane, sociale, filozofice, stilistice noi. Scriitorii de după Eliberare ai anului 1907, diverși ca temperament, viziune, mijloace expresive, zugrăvesc evenimentele anului 1907 ca pe o treaptă necesară istoric din dezvoltarea modernă a României, mare act istoric al conștiinței de clasă. Refuzînd obiectivarea lui L. Rebreanu, Z. Stancu în romanul Desculț (1948) zugrăvesc cu realism liric satul cuprins de frămîntările anului 1907 în care Darie, alter ego al autorului, a învîțat să țină mînt pentru totdauna destinul tragic al lumii descultilor de pe întinsa și îngusta vale a Călmățuiului „Să nu uiți Darie! nimic să nu uiți. Să spui copiilor tăi, și copiilor pe care îi vor avea copii tăi să le spui”. Răscoala este suprimată barbar dar setea de dreptate și de pămînt a țărănilor nu este potolită. Seta de viață a lui Darie, a neamului său de desculți este expresia unei vitalități inepuizabile a unui popor impunînd respectarea omului a demnității muncii și a idealurilor sale.

Mărturie a înaltului umanism care animă și luminează activitatea poetică a lui T. Arghezi după Eliberare, ciclul „1907 Peizaje”, vibrînd de indignare și mîndrie, realizează o frească zguduitoare a marii răscoale. Componere epică întinsă, într-un mozaic de tonuri, evocarea anului 1907 e alcătuită din tablouri panoramice, instanță-

nee, intervenții lirice, portrete, dialoguri, monologuri, narațiuni dramatice. Galeriei abjecte a opresorilor conturate în „Coconu Alecu”, „Cucoana Mare”, Duduia”, li se opun chipuri de țărani dîrji, neînfricați ca „Răzvrătitul”, „Pătru al Catrinicii”, „Stane, căpitanul”. Identificîndu-se cu țăranul din poezie, Arghezi, rapsod al mișcării de masă din cumplitul an 1907, după ce istoricește lapidar etape semnificative ale răscoalei cu Epilog într-o viziune tonizantă este convins că va veni alți 1907 care să împlinească năzuințele populare de dreptate socială. Numai luptînd uniți, înlăturînd nedreptatea, cei asupriți își pot găsi esența de care societatea neînchitabilă i-a înstrăinat. Într-adevăr T. Arghezi face să retrăiască în sufletele urmașilor „seara răzvrătită care vine de la străbunii mei pînă la tine”.

De la evenimentele anului 1907 au trecut șapte decenii, decenii în care au viețuit și viețuiesc, puternic ancorăți în realitatea acestui spațiu mioritic atît de des tulburat de zvîrcolirile istoriei, scriitorii V.M. Galan, Alecu Ivan Gîlăia, Ion Lăncrăjan, Lucia Demetrius, Sînto Andras, Titus Popovici, Marin Preda, Fănuș Neagu, Dumitru Radu Popescu. Enumerînd doar o parte din marea număr de minuiitori și condeșului ce și-au ales ca eroi țărani zilelor noastre, realizăm tabloul a ceea ce a însemnat pentru țăranul român cooperativizarea agriculturii, modernizarea satelor, accesul la actul cultural elevat. Înțelegem de ce țărănimea rămîne clasa fundamentală cu cea mai îndelungată existență generatoare de vitalitate, satul însemnînd de-a lungul istoriei statornicie și luptă.

Prof. Gheorghe ANTOCE, Vulcan



## Dialog cetățenesc • Dialog cetățenesc • Dialog cetățenesc

## ȘANTIER GOSPODĂRESC '77

Întregul colectiv  
la datorie

Duminică, 27 martie, întregul efectiv al sectorului IX administrativ de la mina Petrița, 69 de angajați, a răspuns prezent la apelul organizației de partid și a conducerii sectorului de a se prezenta la lucru. Încă din primele ore ale dimineții, ne-am despărțit în două eșaloane. Cei 29 de angajați din primul eșalon au lucrat în program normal, fiecare la locul lui de muncă. Al doilea eșalon format din 39 de angajați a dus la bun sfârșit o amplă acțiune de muncă patriotică în cadrul căreia s-au plantat în incinta minei 100 de ploi, a fost săpată grădina întreprinderii în suprafață de peste 400 mp, s-a făcut curățenie în jurul gospodăriei anexe. La acțiune au luat parte, aducând o contribuție deosebită și fostul angajat al sectorului, Iosif Mihut care, deși pensionat de la 1 martie a.c., auzind de ceea ce dorim să realizăm în cadrul minei a ținut să fie prezent între noi. Îi adresăm mulțumiri. (Vasile BITER, șeful sectorului IX, mina Petrița).

## Prezentul și perspectiva unui mare cartier

Duminică, 2 aprilie, la tribuna adunării generale a asociației locatarilor din cartierul Aeroport se exprima: „Sfera noastră de activitate o constituie 144 de blocuri cu 5878 de apartamente și garsoniere care împreună cu celelalte dotări și servicii asigură găzduirea în condiții urbanistice a peste 17.500 locuitori”. Ne aflăm, deci, în mijlocul celor mai autentici gospodari de pe străzile Independenței, Oituz, Păcii, Unirii, Aviatorilor, Venus și altele care, împreună cu reprezentanții Consiliului popular municipal și ai unităților prestatoare de servicii au analizat bilanțul gospodăresc al anului 1976, au evidențiat roadele obținute, neajunsurile existente încă, stabilind totodată măsuri și direcții de acțiune pentru viitor. Am notat: sub îndrumarea celor trei organizații de partid din cartier, care numără peste 250 de comuniști, și cu sprijinul comitetelor de blocuri din componența cărora fac parte 1239 dintre cei mai activi locuitori ai cartierului, din care 365 de femei, la lucrările de întreținere, extindere și înfrumusețare a zonelor verzi s-a asigurat prezența unui mare număr de cetățeni. Contribuția locuitorilor cartierului a

însemnat 43.500 ore muncă patriotică, mii de flori sădite, mii de tranșări, terenuri de joacă pentru copii și alte amenajări. A sporit zestrea de frumos și util, s-a extins transportul în comun, s-a îmbunătățit aprovizionarea populației, au fost construite și date în folosință un nou cinematograful, un dispensar sanitar și altele.

Intr-un cadru democratic, propriu afirmării inițiativei gospodărești, responsabilității și participării cetățenești la viața cartierului, 25 de delegați și invitați au venit cu observații critice la adresa concepțiilor lor comozite — îndeosebi funcționarii și intelectuali care beneficiază dar nu contribuie în măsura necesară la crearea elementelor de frumos —, a celor ce săvârșesc diferite abateri de la normele conviețuirii civilizate, a E.G.L., E.G.C. și S.D.E.E. pentru deficiențele existente în asigurarea cu căldură, apă caldă și rece, transportului reziduurilor menajere, iluminatului public. Sintetizăm câteva din propunerile și promisiunile făcute în adunare: să se verifice starea instalațiilor electrice de pe casele scării și să se asigure punerea lor la punct pentru înlăturarea pericolului de electrocutare, economisirea energiei și siguranța funcționării (V. Burlacu); pînă la 1 Mai se va asigura iluminarea stației de autobuz cap de linie Aeroport (A. Samuel); să se ia măsuri hotărâte împotriva încălcării normelor de conviețuire în comun din blocul nr. 50 și altele (Vasile Ivanov); să fie desființate cotețele din partea estică a cartierului și să se ia măsuri severe pentru împiedicarea pătrunderii animalelor de zonele verzi (comună); cetățenii să nu mai trimită copii mici cu recipienți cu rezidu-

uri spre a le depune alături de containere, iar lucrătorii de la salubritate să stringă și transporte hirtilele căzute pe lângă containere; să se intensifice amenajarea și dotarea terenurilor de joacă pentru copii (Eugen Nagy, Emil Răducanu); să se dea tuturor spălătorilor și uscătorilor întrebunțările pentru care au fost construite deoarece multe sînt folosite în alte scopuri; să se încredințeze tovarășului Dumitru Călușeru, de la sera E.G.C. sarcina repartizării pe blocuri a arborilor și arbuștilor ornamentali și coordonarea plantărilor (comune); se vor urgenta reparațiile la terase și, dacă se va dovedi eficientă, izolarea teraselor cu material rece va fi extinsă (E. Tomulescu); pentru anul viitor să se prevadă și să se procure o cantitate mai mare de gard viu care va trebui să înlocuiască zădăria de gărdulețe de tot felul din prezent (Ion Roșca); să se acorde mai mare atenție întreținerii, curățirii și betonării subsolurilor blocurilor, combaterii țințarilor (Maria Pavel); să fie recondiționate asfaltul și să se termine de amenajată parcare din strada Păcii (Ion Ciobanu); problema aprovizionării cu apă (caldă și rece), se va rezolva prin terminarea în această vară a celor două rezervoare din Petroșani (Dumitru Albescu); se conturează tot mai clar perspectiva termoficării Văii Jiului pînă la sfîrșitul cîincinului actual (Traian Blaj).

Iată un cuprinzător tablou de cerințe, preocupări, și probleme ce caracterizează prezentul și viitorul social-gospodăresc al celui mai mare cartier nou din Valea Jiului.

T. TĂTĂRCA

## În atenția organelor competente

Pe strada Friederich Engels, în incinta imobilelor cu nr. 3, afectate în repetate rînduri de apele pîriului care colectează viiturile din cartierele 1 Mai și Constructorul, de pe străzile Crișan, Cloșca, Horia, Mihai Viteazul și altele, a trăit pînă în această primăvară, protejind malul pîriului și casele o salcie pletoașă pusă anume cu ani în urmă în acest scop. Dar, pe aceeași stradă, la nr. 5, s-a mutat de curînd P. Drăgușin, om care aruncă toate reziduurile din gospodăria proprie în albia pîriului menționat și pe taluzul căii ferate, curățindu-și gospodăria pe seama murdăririi orașului. Acest „gospo-

dar” a catadestesit zilele trecute să intre samavolnic în curtea vecină cu un topor în mînă și, supărat foc pe umbra produsă de salcie, a secuit-o, curmîndu-i viața. Acum așteaptă ocolit de gardurile înalte ale curții proprii, satisfăcut, uscarea arborelui ornamental plantat de alții, el nefiind în stare de asemenea faptă. Cred că este de datoria organelor competente ale consiliului popular municipal să se deplaseze la fața locului și să aplice acestuia cetățean lipsit de simț cetățenesc și recalitrant sancțiunea prevăzută de lege pentru distrugerea arborilor ornamentali. (Gheorghe GHENDEL, str. Fr. Engels nr. 3 Petroșani).



Participarea elevilor din școlile generale și licee la acțiunile de curățenie și înfrumusețare ce au avut loc în localitățile Văii a fost, într-adevăr, numeroasă și rodnică, meritînd toate aprecierile. În imagine, elevii din clasa a 7-a de la Școala generală nr. 1 Petrița pe zona verde de la tunel.  
Foto : E. DOBOȘ

## DIN POȘTA SĂPTĂMÎNII

## Sînt butelii pentru autosifoane?

Intrebarea am adresat-o de foarte multe ori singurului magazin din orașul Lupeni, nr. 68, care desface butelii cu bioxid de carbon pentru preparat sifon la domiciliu, dar de fiecare dată mi s-a răspuns: nu sînt, am avut puține, s-au terminat, așteptăm să ne mai vină săptămîna viitoare etc. Asta în orașul nostru. Menționez că de la începutul acestui an am făcut în fiecare lună cîte două drumuri și la Petroșani, la sifonăria din centrul orașului în speranța că voi putea procura butelii cu bioxid, în zadar, însă. Deși am fost și dimineața și după-amiaza, de fiecare dată răspunsurile la întrebarea mea au fost: nu mai avem, au fost pînă acum o oră, cînd mai primim, vă servim. Conducerea Fabricii mixte de industrie locală, unitate care aprovizionează consumatorii

și comerțul cu acest produs, a informat în mai multe rînduri că a luat măsuri, că va îmbunătăți servirea populației cu butelii de bioxid de carbon. Cum să apreciem aceste promisiuni cînd luni în șir nu reușim să schimbăm patroanele pentru autosifon atît la Lupeni cît și la Petroșani? Nu pot înțelege de ce persistă această aprovizionare insuficientă care aduce consumatorilor de sifon griji în plus, enervări și cheltuieli cu drumuri repetate zadarnic. De aceea rog conducerea F.M.I.L., pe toți factorii care concurează la aprovizionarea cu acest produs să ne spună dacă sînt sau nu în stare să-și onoreze obligațiile față de consumatorii de sifon? Dacă da, să ni se demonstreze prin fapte, nu prin vorbe. (Leo TRUȘ, Lupeni, strada Viitorului, bloc C1, ap. 63)

## Concurs pe tema prevenirii incendiilor

Comisia orașenească Uricani de p.c.i. a organizat un concurs „Cine știe, cîștigă” pe tema prevenirii incendiilor la care au participat echipajele de elevi de la toate școlile din localitate.

Concurenții, dovedind o bună pregătire, au dat răspunsuri pre-

cise, documentate, răspătite de publicul spectator cu aplauze. Echipajul condus de utecistul Benone Bubulete (Școala generală nr. 1) a obținut punctajul maxim și locul I în concurs. Cîștigătorilor le-au fost acordate premii în cărți și rechizite școlare. (Ilie FRUNZĂ, corespulent)

Semne  
DE ÎNTREBARE...

**Ajutor?** Marius Păun, șofer pe o autobasculantă a S.U.T. Livezeni a T.C.H., a fost solicitat să dea o mînă de ajutor locatarilor blocului „M”, strada Republicii din Petroșani. Mai precis, să le aducă pămînt pentru rondurile de flori. Adevărat, a răspuns la solicitare. Dar cum? Aducînd pămîntul și neocolind arborii ornamentali abia plantați, a „ajutat” și la ruperea a doi dintre aceștia. Cum s-ar zice, M. P. a făcut exact ca Joiana care a umplut șistarul cu lapte dar... ce folos? (P. T.)

**Apropo de refugii pentru autobuze.** Cînd plouă, refugiu pentru staționarea autobuzelor din intersecția Surduc devine o mare baltă în care călătorii trebuie să calce dacă vor să se urce în autobuz — ne scrie Eleonora Tîrșu din Petroșani, strada Venus bloc nr. 7/7, iar cînd nu vrei să calci în baltă și urci prin față, riști să suporti apostrofările șoferilor. Apropo de aceste refugii. Cine le întreține — deoarece nu numai cel

din bifurcația de la Surduc, ci și altele sînt pline de gropi. (T.T.)

**Pînă cînd** vom mai umbra cu televizoarele defecte în brațe — se întrebă locuitorii comunei Aninoasa a cărei secție de reparat televizoare a fost închisă acum... 4 luni. Dacă ar fi fost închisă nu, mai temporar n-ar fi fost nimic, dar se pare că unitatea aparținînd Cooperativei „Deservirea” Lupeni n-are șanse să mai supraviețuiască, din lipsă de... personal. Pînă se va găsi un alt deparator, numeroase aparate de radio și televizoare duse acum 4 luni la reparat stau și așteaptă... spre disperarea proprietarilor care nu pot intra de atîta timp în posesia lor. Oare chiar nu se va găsi nimeni să le scurteze suferințele? (M. P.)

**Un castravete de aproape** un kilogram a fost cumpărat nu demult de la toneta cu trifandale a Gostatului așezată în fața magazinului „Tăndărică”. Păcăleală de 1 aprilie? Nicăi votbă, păcăleală la...cîntar. Cînt — despre păcălit acesta nu poate fi evident decît cumpărătorul. (M. P.)

**Doar de ornament** s-au montat cei 10 stâlpi pe bulevardul Republicii din Petrița pentru că lămpile pentru iluminatul public

• LEONORA EPURAN, Vulcan: Depuneți la Consiliul popular al orașului Vulcan cerere scrisă pentru acordarea de ajutor social ocazional. În baza cererii se face anchetă socială și dacă se constată că aveți motive, în măsura posibilităților, vi se va acorda ajutorul social solicitat.

• SOFICA POP, Lupeni: Drepțiurile celor ce urmează cursuri de calificare, fără scoatere din producție, sînt reglementate prin H.C.M. nr. 129/1959. În acest act normativ nu se prevede suportarea costului transportului cursanților de către întreprindere, iar dacă preparația Lupeni a făcut o greșală, este firesc ca sumele cheltuite cu abonamentele să fie recuperate.

• IULIU KOCEK, Vulcan: Prima modalitate de onorare a orelor de muncă prestate peste programul normal este compensarea acestora

## RASPUNDEM

cu timp liber corespunzător. Dacă această rezolvare nu intervine în termen de 30 de zile după prestare, orelor suplimentare, determinate de situații prevăzute de art. 118 și 119 din Codul Muncii, se retribuește cu sporurile indicate în art. 120 al aceluiași act normativ. Pentru persoanele care lucrează în tură continuă, turnus sau alte forme de organizare a procesului de lucru, modalitățile de rezolvare a situațiilor sînt date prin hotărîre a Consiliului de Miniștri și Uniunii Generale a Sindicatelor trimisă unităților în cauză.

• UN NAVETIST: O parte din probleme pe care le ridicăți, dar nu le susțineți cu semătura, cum era necesar, vor sta în atenția conducerii E.G.C., unde am intervenit. Altele (curse speciale pentru elevi, prelungirea traseului dublurilor Petroșani — Vulcan pînă la Lupeni) sînt apreciate inoportune din considerente de eficiență economică și posibilități.

• ȘTEFAN GH. DUDA, Petroșani: Conducerea Grupului de șantier Petroșani al T.C.H., în garanția căruia se află blocul nr. 32, strada Aviatorilor, ne-a comunicat că a fost desfundată rețeaua de canalizare exterioară (în care s-au găsit resturi menajere de dimensiuni mari depuse de locatari). Această conducere, susține că întreaga răspundere pentru infundarea canalizării și consecințele ar reveni locatarilor, altitudine care nu poate fi acceptată. La remedierile necesare trebuie să concure Grupul de șantier, asociația locatarilor, E.G.L. și E.G.C.

• VASILE I. MIHAILA, Vulcan: În articolul nr. 46 (1) din Legea nr. 27/1966, republicată în Buletinul Oficial al R.S.R. nr. 116 din 25 octombrie 1972 se precizează că: „Timpul cîi o persoană a lucrat ca membru în cooperativa agricolă de producție nu poate fi folosit pentru obținerea de pensie sau ajutor social în cadrul asigurărilor sociale de stat, ori pentru recalcularea pensiei din acest sector”. Deci, pentru perioada 1948 — 1954 urmează ca, la împlinirea vîrstei de pensionare stabilită pentru sectorul cooperatist și dacă satisfăcîți condițiile prevăzute, să primiți pensie din acest sector, iar pentru perioada lucrată la preparația Coresc și alte unități socialiste de stat beneficiați de pensia corespunzătoare din cadrul asigurărilor sociale de stat.

atîrnate de ei nu ard. Iată de ce se întrebă, ne întrebă și îi întrebăm pe cei în drept să rezolve o astfel de dilemă cîitorului nostru Laurențiu Ilica de pe strada cu pricina din blocul 27, ap. 20? Chiar așa, de ce s-au montat? (D. G.)

**Taxi, doar dacă-l ieși din centru?** Din rațiuni determinate de necesități cit se poate de justificate — să mai amintim o dată că numărul locuitorilor cartierului se apropie de 20.000 — cartierul Aeroport din Petroșani a fost „înestrat” cu stații de taxi. A fost și rămîne o măsură bine gîndită ca în dreptul noului cinematograful „Unirea” să se instaleze nu mai puțin decît 4 (patru) tăblițe pe care scrie „Stație taxi”. Ce folos însă dacă în realitate, aici, zi sau noapte, nici măcar taxiturile în trecere nu opresc? Să fie de vină șoferii, să fie de vină cei care organizează transportul — ori cine știe? Cert e că dacă ai întîrziat în Aeroport și vrei să ajungi în Piața Victoriei, unde taxiturile sînt atît de numeroase încît deseori, n-ai loc să parcheze, trebuie să vii... pe ios pînă la ele. Și atunci? (A. II.)

Semne  
DE ÎNTREBARE...



## De „Ziua mondială a sănătății“

„Ziua mondială a sănătății“ a fost dedicată în acest an imperativului „Imunizarea înseamnă protecția copiilor voștri“, recomandat de Organizația Mondială a Sănătății. Evenimentul sărbătorit a coincis în timp cu desfășurarea în municipiul nostru cu acțiunea de vaccinare antipoliomelitică a copiilor de vîrstă corespunzătoare. În același timp, „Ziua mondială a sănătății“ a prilejuit o seamă de alte manifestări și acțiuni organizate în conformitate cu prevederile programului elaborat în acest sens de Ministerul Sănătății și Uniunea sindicatelor din unitățile sanitare. La Institutul de mine și în școlile generale s-au făcut expuneri și s-au purtat discuții despre importanța vaccinărilor, iar la „Școala

mamei“ din cadrul policlinicii Petroșani pe teme de obstetrică. În scopul informării populației asupra lucrărilor de specialitate, la librăria „Ion Creangă“ din Petroșani s-a amenajat o vitrină cu cărți tehnico-medicale și de educație sanitară. Lucrătorii sanitari au fost antrenați în acțiunea de curățenie și infumusecare a împrejurimilor instituțiilor în care își desfășoară activitatea. În rîndul manifestărilor prin care a fost marcată „Ziua mondială a sănătății“ în Valea Jiului se înscrie, de asemenea, adunarea festivă organizată joi, 7 aprilie, la policlinica Petroșani; la care au luat parte personalul policlinicii și al spitalului din localitate.

## Agendă universitară

• Consiliul U.A.S.C. din Institutul de mine a lansat inițiativa de a declara luna aprilie, lună a muncii patriotice. Această inițiativă poartă genericul: „Recorduri în munca patriotică, în întimpinarea sărbătoririi a 55 de ani de la crearea Uniunii Tineretului Comunist și a 20 de ani de la crearea Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România“. Obiectivele acestei luni a muncii patriotice au fost fixate la atelierul-școală aflat în construcție și la baza sportivă a clubului sportiv universitar Știința.

• Agenda Clubului cultural studențesc a cuprins în această săptămînă dezbateră „Municipiul Petroșani pe coordonatele ascendente ale socialismului“ și expunerea „Probleme actuale privind continuitatea și unitatea poporului român“.

• În aula Institutului de mine a avut loc plenara de activ a Consiliu-

lui U.A.S.C. Cu acest prilej a fost dezbătut și aprobat programul de activități pe semestrul II al anului universitar, precum și planul de muncă al biroului U.A.S.C.R. Discuțiile au scos în evidență, potențialul de care dispune asociația studenților comuniști în îndeplinirea sarcinilor trasate de cea de a X-a Conferință a Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România, a obiectivelor cuprinse în regulamentul întrecerii pe plan național — „Fiecare A.S.C., colectiv de educare prin muncă și pentru muncă a studenților“. Plenara s-a angajat, totodată în numele întregii studențimii miniere, să întimpine sărbătorirea a 20 de ani de la crearea U.A.S.C.R. integrată plenar în activitatea de producție și cercetare științifică.

Stefan COSTEA,  
student



Studenții la muncă patriotică (Foto: studentul Mircea Silvas)

## Realități dureroase ale „lumii libere“

## Un flagel necruțător — șomajul

Una dintre problemele care își pun amprenta tot mai puternic asupra întregii vieți economico-sociale din țările capitaliste o constituie șomajul. În septembrie 1975, de pildă, Biroul Internațional al Muncii anunța că o situație întocmită pentru 23 de țări capitaliste dezvoltate, în rîndul cărora se înscriu 18 din Europa occidentală, precum și S.U.A., Canada, Australia, Japonia și Noua Zeelandă, indica cifra de 17 milioane de șomeri. Cîteva luni mai tîrziu, adică la începutul anului 1976, același birou anunța că numărul șomerilor înregistrați în cele 23 de țări crescuse la 20 milioane. Actuala criză pe care o traversează capitalismul zilelor noastre lovește și mai puternic în situația muncitorilor imigranți, în rîndul cărora rata șomajului depășește simțitor media generală a șomajului din țările occidentale. Cu deosebită putere se resimt efectele actualei crize din țările capitaliste pe planul relațiilor sociale, dominate de ascuțirea contradicțiilor și amplificarea luptelor sociale, ceea ce demonstrează că relațiile create de orinduirea capitalistă nu mai corespund noilor forțe de producție, dezvoltării impetuoză și revoluției științifico-tehnice, nu mai pot oferi soluții corespunzătoare complexelor probleme ce preocupă lumea contemporană.

Tinerii — băieți și fete — se numără printre primele victime ale crizei economice ce bîntuie în țările occidentale. Mai mult decît atât, o mare parte din ei devin șomeri chiar înainte de a intra în producție. Fie că au absolvit o școală medie, fie că sînt absolvenți cu diplomă ai unui institut de învățămînt superior nu-și găsesc plasament în cadrul unei economii care stagnează, bat zadarnic la porțile întreprinderilor și instituțiilor, parcurg inutil coloanele de anunțuri la mica publicitate a ziarelor, trăind din plin sentimentul dureros al frustrării, inutilității și al lipsei de perspectivă. Ziarele din țările capitaliste dau tot mai frecvent semnale de alarmă cu privire la „degradarea morală și spirituală a tineretului“. „Degradarea începe cu lipsirea unui mare număr de tineri de posibilitatea de a-și manifesta în toate direcțiile capacitățile lor“, scrie revista londoneză LABOUR WEEKLY. „Cînd a terminat școala sau și-a terminat ucenia într-o meserie — continuă revista amintită —, orice tînr se gîndește cu emoție la prima lui zi de muncă, la locul în care va munci, la primul salariu ce-l va cîștiga prin valorificarea cunoștințelor și a capacități-

lor sale. Dar pentru mulți tineri, pentru foarte mulți, acea primă zi de muncă nu mai apare, acel loc în care să muncească nu este de găsit, iar speranța în salariul cîștigat prin muncă dispăre treptat“.

Potrivit datelor publicate de ziarul englez GUARDIAN, dintre cei circa 81 000 de absolvenți ai colegiilor sau școlilor superioare britanice în 1976, 46 000 n-au avut asigurat locul de muncă. În S.U.A., un imens număr de tineri și tinere, mai cu seamă negri și portoricieni, șomează, iar numărul de tineri șomeri crește pe măsură ce noi absolvenți de școli de diferite grade intră în aspra luptă de concurență pentru obținerea unui loc de muncă. În R.F. Germania, mulți tineri sînt șomeri de vreme îndelungată. Potrivit unui calcul model al Institutului pentru cercetarea pieței brațului de muncă și a profesiunilor (I.A.B.) de pe lângă Oficiul federal de muncă din Nürnberg, în 1978 vor exista în R.F. Germania circa 170 000 de tineri care nu vor găsi locuri pentru pregătire și calificare profesională. Situația este tot atît de grea pentru tineret și în celelalte țări capitaliste. Ziarul englez MORNING STAR vede în „negarea dreptului la muncă cea mai gravă ofensă și înjosire adusă unui om, sursa celor mai multe privațiuni și degradări umane. Lipsindu-i pe tineri de posibilitatea de a munci, îi împingem pe panta degradării morale și spirituale.“

## Evadarea în irațional

Approape zilnic, agențiile de presă anunță capturarea, în diferite țări occidentale, a noi și noi cantități de heroină, morfina, hașiș, cocaină, marijuana. Frecvente au devenit, de asemenea, zecile și sutele de arestări și condamnări ale traficantilor. Reuniuni internaționale, precum congresul de la Milano (1975), își propun drept tematică „drogul și societatea. Televiziunea americană prezintă filme antidrog. Diverse publicații franceze trag semnalul de alarmă: drogurile au pătruns în licee. Societatea occidentală este confruntată în continuare cu o mare și deocamdată insolubilă problemă: extinderea în proporții uimitoare a consumului de stupefiante.

Amploarea pe care a luat-o în țările occidentale utilizarea abuzivă a stupefiantelor, cu deosebire în rîndurile tineretului, ca și implicațiile sociale ale acestui fenomen preocupă tot mai intens opinia publică și autoritățile, constituind, totodată, obiect de cercetare pentru specialiștii din diverse discipline.

„Sîntem oare sortii deznădejdiei, tragicului și absurdului lui Camus, Ionescu, Bekett?“ — se întreabă pro-

fesorul belgian Marcel Hicter, arătînd că, după părerea sa, „soluția pentru o problemă născută într-o stare de criză a societății nu poate fi găsită decît vizînd această societate în ansamblul ei“.

„Drogarea este mărțuria imposibilității comunicării și a fricii de viitor, mărțuria, mai ales, a pierderii valorilor și a carențelor sistemului educativ, activ și de comunicare între oameni“ spune dr. Claude Olivevstein, consultant O.N.U. în probleme de toxicomanie.

55% din populația globului va avea în 1980 sub 25 de ani, o forță spre care omenirea privește cu mari speranțe și încredere, o forță care va avea de rezolvat marile și complexe probleme ale acestui sfîrșit de secol. În această perspectivă este de înțeles ampla mobilizare, pe multiple planuri, împotriva maladiilor grave de care este afectată în unele țări o parte a tineretului, și nu numai a lui. Națiunile Unite, marile organizații internaționale specializate — O.M.S., U.N.E.S.C.O., F.A.O., Interpol — sînt angajate într-o vastă acțiune împotriva agresiunii drogurilor.

Din discuțiile desfășurate sub egida acestor organizații, din lucrări elaborate la cererea lor, ca și din numeroase contribuții ale cercetării științifice din diverse țări reiese că evadarea în irațional pe care o caută consumatorii de stupefiante este rezultatul incapacității societății de consum de a oferi perspectiva unui echilibru moral, ceea ce creează, la tineri mai ales, un sentiment de nesiguranță, dezamăgire, neîncredere și înstrăinare. Reiese, de asemenea, că, în esență, o societate care să schimbe radical calitatea vieții, să-l atragă pe om, iar nu să-l îndeapăteze, presupune implicit o schimbare a structurilor ei.

## „Au venit ca oaspeți, pleacă cerșetori“

Sintetizînd situația deosebit de grea a imigranților, ziarul vest-german GIESSENER ANZEIGER scrie laconic: „Au venit ca oaspeți — pleacă cerșetori. Mii și mii de muncitori de diferite naționalități trebuie astăzi să plătească scump visurile pe care și le-au făurit de a găsi de lucru în R.F. Germania — continuă același ziar. — Fără un ban, fără acoperiș deasupra capului, au devenit victime ale metodelor prin care diferite firme își procură forța de muncă cu preț derizoriu. Cînd au venit, au găsit de lucru, dar numai atît. N-au găsit un adăpost demn de ființe umane, nici o retribuție cit de echitabilă, și cu atît mai puțin ceea ce au sperat cel mai mult: siguranța locului de muncă, pe bază de contract. Acum au fost concediați. Mii și mii de oameni. Mulți dintre ei sînt acum nevoiți să doarmă sub cerul liber“.

Muncitorul turc Metin Tamci a caracterizat viața amară a imigranților drept „negot modern de sclavi“. Nevoii să accepte orice muncă li se ofereă, au căzut pradă conducătorilor hrăpăreți ai unor întreprinderi, cum este firma de instalații din Wetzlar. Ziua de muncă era de minimum 10 ore. Salariile erau mult mai mici decît ale muncitorilor autohtoni. Muncitorii străini locuiau în barăci, proprietatea firmei, cite șase oameni într-o încăpere nemobilată de 12 m<sup>2</sup>, plătind fiecare cite 90 de mărci pe lună. În aceste condiții, visul lor de „a pune deoparte ceva bani“ s-a dovedit deșert. Și apoi a venit concedierea...

Acum, pînă vor face rost de bani pentru a-și plăti bileful de tren pentru întoarcere, dorm fie sub poduri, fie pe băncile parcurilor. Negotul contemporan cu sclavi — după cum s-a exprimat Metin Tamci — nu cunoaște îndurare!

VIND casă, Petroșani, strada 11 Iunie, 9 (lîngă cantina Institutului). (176)  
VIND motocicletă Simson Sport 250 cmc. Strada Pinului 30/1, Vulcan. (175)  
VIND casă, Strada Republicii nr. 30, Petrila. (171)  
VIND motocicletă cu ataș, Vulcan, strada Republicii bloc D9, ap. 35. (174)  
VIND autoturism Moskvici 408. Lupeni, strada Alea Castanilor bloc 18/28. (181)  
VIND casă cu grădină, pomi, vie. Comuna Baru, județul Hunedoara, Fintînă Ioan. (182)  
VIND autoturism Opel-Record-1700. Petroșani, str. Independenței bloc 10/1/3. (183)  
CUMPAR mașină de spălat rotundă. Petroșani, telefon 42 946. (185)  
SCHIMB locuință două camere Petroșani strada Independenței 13/21 sc. II contra garsonieră, strada Unirii Petroșani. (173)

## MICA PUBLICITATE

PIERDUT diplomă de bacalaureat seria D.N. 1151 eliberată de Liceul agricol Geogiu pe numele Amelian Ivan. Se declară nulă. (170)  
PIERDUT diplomă de absolvire a Școlii profesionale din Petroșani în meseria de strungar, eliberată în anul 1973 pe numele Pasc Cristian. Se declară nulă. (162)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Corpodian Ioan, eliberată de preparăția Petrila. Se declară nulă. (160)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Șerban Natalia, eliberată de I.F.A. Viscoza Lupeni. Se declară nulă. (164)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Donci Vasile, eliberată de E.M. Lupeni. Se declară nulă. (166)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Tibora Ioan, eliberată de Uzina electrică Paroșeni. Se declară nulă. (179)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Mitu Dumitru, eliberată de preparăția carbunelui Petrila. Se declară nulă. (178)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Burlan Ioana, eliberată de preparăția Coroști. Se declară nulă. (186)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Solocan Alfred, eliberată de E.M. Lupeni. Se declară nulă. (151).  
PIERDUT ecuson nr. 513 eliberat de B.A.T.P.S. Petroșani. Se declară nul. (168)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Ghidârcea Dumitru, eliberată de E.G.C. Petroșani. Se declară nulă. (172)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Gîrbuluț Dumitru, eliberată de E.M. Lupeni. Se declară nulă. (177)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Găman Lidia, eliberată de C.C.S.M. Se declară nul. (169).

PIERDUT legitimație de student pe numele Amos Walker, eliberată de I.M.P. Se declară nulă. (165)

## ANUNȚURI DE FAMILIE

Familia KLEMENCZ VIORICA din Lupeni, mulțumește tuturor celor care au fost alături în clipele de grea pierdere a soțului, KLEMENCZ GUSTAV. (184)  
SOȚIA Ioana, fiul Ion și părinții reamintesc prietenilor și cunoștințelor că vineri, 8 aprilie a.c., s-a împlinit un an de la pierderea celui care a fost MARIN SMARANDA, soț, tată și fiu iubit și prieten stimat. (180)  
Soțul, fiica, întreaga familie aduc sincere mulțumiri, tuturor celor care sînt alături de noi, la marea durere suferită prin pierderea scumpei noastre KONYICSKA IRINA W. KLEMENCICI.  
Amintirea ei va trăi veșnic în inimile noastre. (187)

## FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Frățiorul (8-10); A treia încercare (11-13); Salvo D'acquisto (14). Republica: Serenadă pentru etajul XII (8-10); Finist, Șoim viteaz (11-13); Salvo D'acquisto (14); Unirea Legenda șerifului din Tennessee (8-10); Lumea circului, seriile I-II (11-14).  
PETRILA: Culise (8); Țara îndepărtată (10-12); Cei 13 de la Bartle (13-14).  
LONEA: Ultima noapte a singurătății (8-10); Prima pagină (11-12); Călătoria în Anglia (13-14).  
ANINOASA: La începutul timpurilor (8); Mere roșii (9-10); Giordano Bruno (12-13); Încă nu e seară (14).  
VULCAN: Șatra (8-10); Mereu alături de tine (11-13); Serenadă pentru etajul XII (14).  
LUPENI — Cultural: Pentru un pumn de... ceapă (8-10); Pe veci al tău (11-13); Șatra (14). Muncitor-esc: Cele pe care nu le-am uitat (8-9); Cel alb, cel galben, cel negru (10-11); B. D. intră în acțiune (12-13).  
URICANI: Țara îndepărtată (8-9); Nemuritorii (10-11); Misiune primedjoasă (13-14).

## DUMINICĂ 10 APRILIE

8,00 Tot înainte! 8,50 Film serial pentru copii: Toate pinzele sus! 9,45 Pentru căminul dumneavoastră. 10,00 Viața satului. 11,00 Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă patriei. 13,00 Telex. 13,05 Album duminical. Versuri, muzică, momente vesele și desene animate. 14,00 Noi aventuri în epoca de piatră. 14,30 „99 de ani de tenis la Wimbledon“. 15,20 Reporter pe bricul Mircea. 15,40 Telerecitalul actorului Radu Beligan în „Richard al III-lea“. „Sah mat în 15 minute“, reportajul „La porțile Sucidavei“ și „Studioul șlagărelor“. 16,50 Film serial: Din tainele mărilor. 17,40 Drum de glorie. 19,00 Micul ecran pentru cei mici. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telegazeta. 19,50 Oamenii pămîntului. Episodul 6. 20,20 Film artistic. Casa de sub arbori. 21,50 Varietăți de duminică. 22,20 Telegazeta. Sport.

## LUNI 11 APRILIE

16,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,30 Emisiune în limba maghiară. 19,00 Publicitate. 19,05 Primăvara în Bărăgan. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telegazeta. 19,50 Cadrul mondial. 20,10 Cîntarea României. 20,35 Panoramic. 21,05 Roman-foleton: Sub

## PROGRAMUL TV

stele. Episodul IV. 22,00 Emisiune de știință. 22,20 Telegazeta.  
MARTI 12 APRILIE  
9,00 Telescoala. 10,00 Tarzan — o mulțime de junglee. 11,10 Din nou a-casă. Documentar. 11,20 Publicitate. 11,25 Trei dansuri românești de T. Rogalski. 11,40 Telex. 16,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,35 Curs de limbă engleză. 17,05 La volan. 17,20 Virstele peliculei. 18,30 Folclor de pe Valea Mureșului. 18,50 Intrebări și răspunsuri. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telegazeta. 19,50 De la agricultură la agroindustrie. 20,05 Teatrul TV. 1907 — după piesa Pirjolul de Cezar Petrescu și Dinu Bondi și romanul 1907 de Cezar Petrescu. 21,45 Grave probleme sociale și umanitare în lumea capitalului: escaladarea violenței — cauze și consecințe — documentar. 22,00 Cîntecele independenței. 22,20 Telegazeta.  
MIERCURI 13 APRILIE  
9,00 Telescoala. 10,00 Teatrul TV. „1907“ (reluare). 11,30 Semnături tineri în viața satului. 11,45 Intrebări și răspunsuri (reluare). 12,15 Telex.

12,20 Inchiderea programului. 15,10 Matineu de vacanță. Blindul Ben. 16,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,35 Curs de limbă germană. 17,05 Cabinet de perfecționare profesională. 17,25 Din țările socialiste. 17,35 Tragera pronooexpres. 17,45 Moștenire pentru viitor. 18,35 Telectronica pentru pionieri. 18,50 Forum cetățenesc. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telegazeta. 20,00 Mandatul de delegat. Reportaj cu delegații la Congresul țărănimii. 20,15 Film artistic. Mastodontul. 21,40 Viața fără viitor. Film documentar. 22,20 Telegazeta.

## JOI 14 APRILIE

18,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,35 Curs de limbă rusă. 17,05 Arii și duete din opere. 17,30 Reportaj pe glob: Alger — poartă spre Sahara. 17,55 Consultații juridice. 19,20 România pitorească. 18,50 Centenarul Independenței. 19,00 Muzică populară. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telegazeta. 20,00 Ora tineretului. 20,30 Film-anchetă. Cathy întoarce-te acasă. 21,50 Atelier de creație literar-artistică. 22,20 Telegazeta.

## VINERI 15 APRILIE

9,00 Telescoala. 10,00 Film artistic. Mastodontul (reluare). 11,25 Itinerar de cîmpie. Reportaj. 11,45 Telex. 15,10 Matineu de vacanță. 16,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,35 Curs de limbă franceză. 17,05 Emisiune în limba germană. 18,30 Secvențe daneze. 19,05 Avem o singură viață. Reportaj. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telegazeta. 20,15 Film artistic. Ultimul războinic. 21,50 Emisiune de știință. 22,20 Telegazeta.  
SIMBĂTA 16 APRILIE  
12,00 Telex. 12,05 — Emisiune de știință. 12,35 Suița a III-a „Săteasca“ de George Enescu. 13,05 O echipă de tineri și ceilalți. Documentar. 13,15 Melodii populare. 13,35 Miracolul plantelor. Documentar științific. 14,00 Clubul tineretului Iași. Timișoara. 14,50 Antologia filmului pentru copii și tineret. Shirley Temple. 16,20 Fotbal: România — Spania. 18,25 Publicitate. 18,30 Mi-e inima un cîntec. Program muzical. 18,50 Săptămîna politică internă și internațională. 19,05 Eroi îndrăgiți de copii: Heidi. 19,30 Telegazeta. 20,00 Drum de lupte și victorii. 20,45 Telescopedica. 21,30 Film serial: Kojak. 22,20 Intîlnire cu satira și umorul. 22,50 Telegazeta. Sport.



